

## El trabajo como remedio a la carestía

### Palabras del presidente de los Estados Unidos

Entre los diversos problemas que preocupan a la humanidad, y cuya solución se busca, debatiéndose Gobiernos y pensadores en determinar sus causas para contrarrestarlas, es, sin duda alguna, uno de los más importantes el de la carestía de la vida.

Atribuyese por muchos a simple repercusión económica de la gran guerra, esperando que cuando ésta terminase volverían las cosas a sus cauces anteriores; pero es lo cierto que el aumento de precios de cuanto es objeto del comercio humano, lejos de disminuir, ha aumentado al terminar la lucha en los campos de batalla, siendo lo peor que dicho aumento va en progresión ascendente, amenazando con hacer la vida imposible.

¿A qué se debe esto?

El principio preconizado por los antiguos economistas, de que el valor es el resultado de las relaciones entre la oferta y la demanda, es un axioma inconcuso. Prescindimos de las grandes teorías hechas a la sombra de la pasada guerra. Los nuevos ricos, que de nada quieren prescindir, y que pagan sin regateos y a peso de oro cuanto se les antoja, consiguen una pequeña minoría, cuya influencia en la balanza económica es relativamente inapreciable.

En cambio, el noventa por ciento del censo mundial lo forman la clase media y la masa obrera.

Ahora bien; esta última, antes de la guerra, producía mucho y consumía poco. En cambio, ahora, merced de una parte a la elevación de los salarios, y de otra a las ideas que se le han imbuido, consume mucho y produce poco, originándose con ello un gran desajuste entre el consumo y la producción, que se traduce, por ley económica necesaria, en una exorbitante carestía.

Es, sencillamente, que ha disminuido la oferta y ha aumentado la demanda.

Comprendiéndolo así, el presidente electo de los Estados Unidos, mister Harding, que, como yanqui, debe ser hombre

## La lucha electoral

### El señor García Guijarro, llegará a Valencia el domingo

Con retraso llegó ayer a Valencia un radiograma del señor García Guijarro depositado en Hamburgo el domingo, momentos antes de su salida de aquella población. Dice así el radiograma: «Al iniciar mi regreso hacia mi amada Valencia, saludo a todos los amigos. Llegaré a casa el próximo domingo.—García Guijarro.»

En vista de esta noticia se ha acordado acelerar la reunión de las Juntas de distritos, con el fin de que todas ellas hayan cambiado ya impresiones antes de la llegada del candidato y pueda en la propia tarde del domingo reunirse una asamblea general con la asistencia de todas ellas, que se celebrará bajo la presidencia del señor García Guijarro.

## La reunión de hoy

Esta tarde celebrará sesión la Junta del Centro, para ultimar, como ya lo hizo el domingo la de la Audiencia, toda la organización electoral de este distrito, que tan brillante prueba de su actividad ha sabido demostrar en todas las luchas electorales.

## Oficina electoral

La Junta del Círculo de Acción Tradicionalista (Chofrens, 2, principal), sin perjuicio de ocupar en su día el puesto que los directores de la organización le señalen, ha ofrecido tener ya desde esta noche abiertas sus oficinas electorales.

Su presidente nos comunica que allí podrán los electores aportar datos y solventar las dudas que tuvieren.

## EJEMPLOS DE FUERA

### Las mejoras del Clero

De Irlanda, el país de los grandes héroes, de los sublimes sentimientos, nos ha venido el ejemplo.

El Sínodo de Irlanda acordó que los Curas perciban de 6.500 a 10.000 pesetas como sueldo anual.

En España se votó en las últimas Cortes un aumento irrisorio. Recordárase que había Sacerdotes que cobraban ochenta céntimos al día. Hoy... hoy cobran... cinco o seis reales diarios, que es precisamente lo que gasta en fumar cualquier peón de albañil.

¿Puede esto continuar así? Como católicos, para quienes no existe misión más elevada que la del Sacerdote, nosotros tenemos que censurar la pobreza de un Estado que se doblega ante las presiones de los anarquistas y tiende, en cambio, un mendrugo a quienes se les deben millones.

Como ciudadanos españoles, no podemos ver con agrado que a los servidores del Altar y de la Patria se les tenga tan injustamente preteridos.

Es una gran vergüenza para España, que los católicos tenemos la obligación de evitar, el que los Sacerdotes continúen tan mal retribuidos. Como si el problema económico de la vida estuviese resuelto para ellos.

Como dice muy bien un diario madrileño, «el Sacerdote, además de su elevadísima misión espiritual, es, en un inmenso número de pueblos, el principal, casi el único fomentador de la cultura, ya que no sólo guía las almas hacia el bien, sino que forma las inteligencias. Millares y millares de niños españoles son enseñados a leer y a discurrir por los Curas Párrocos en los pueblos, y el Cura es en muchos de éstos Sacerdote y maestro, juez y alcalde, médico y consejero, ya que a él suelen acudir los feligreses en todas sus tribulaciones y necesidades.»

Pues bien; a ese Sacerdote, admirable ejemplo de espiritualidad, de abnegación y sacrificio, apenas se le retribuye para que pueda vestirse, para que no pase hambre y frío.

El que consagra en el altar todos los días, el que lleva el perdón, la última divina palabra de perdón al lecho del moribundo; el que tiende su mano a los humildes y predica paz a los hombres en sus guerras sociales, tiene que marchar por los pueblos con la sotana raída. Los reñimientos de su traje talar parecen denunciar a las gentes la mezquindad cruel de un Estado que por tal manera deja incumplidos deberes que son sagrados.

¿No es esto vergonzoso?... En la cruzada que hombres meritorios emprendieron durante las pasadas Cortes, no tropezaron en ninguna parte con obstáculos... aparentes. Era tan enorme la injusticia, tan angustiosa la situación económica del Clero, que nadie, ni aun el más opuesto a nuestras doctrinas, se atrevió resueltamente a impugnar la justa demanda. Pero el daño subsiste y la arbitrariedad impera, porque lo que se ha hecho es nada o casi nada.

Se sabía que el Clero no sabe gritar, y es notorio que en España sólo se atiende a los que gritan.

El ejemplo de Irlanda, ¿no ha de servirnos para nada? Si hay en el universo algún país por encima de todos los países obligado a cubrir esas atenciones, ese país es España, que debe a la Iglesia y a los Sacerdotes de la Iglesia toda la historia de su grandeza.

Hay que salvar en lo económico esa desigualdad irritante, arbitraria, exageradamente injusta, entre las demás clases sociales y la clase sacerdotal.

Si el Sacerdote no pide, tenemos que pedir nosotros por él; tenemos que exigir, que reclamar del Estado imperiosamente el cumplimiento de obligaciones ineludibles.

Próximas las elecciones, todos nuestros candidatos tienen que incluir, seguramente, en sus programas, tan indispensable mejora.

No podemos desoir la voz que es un mandato de nuestras creencias, de nuestra historia y nuestra raza.

¿El ejemplo de Irlanda no hemos de seguirlo?

## A desfacer entuertos España en Lituania

En el momento en que un pueblo tan práctico como los Estados Unidos elige por inmensa mayoría a su nuevo presidente Harding para echar abajo el tablado que la Entente levantó para representar esa farsa que se llama Liga de las Naciones, se ve España envuelta en algo misterioso que los diplomáticos llaman «horribilísima misión que vamos a desempeñar en Lituania».

Ya era cosa rarísima que los aliados, a pesar de su odio mortal a los neutrales, invitasen a España—precisamente a España—a sentarse en los sillones de tan elevadísimo tribunal!

Y he aquí, que mientras los demás preparan el banquete, nos señalan a nosotros el oficio de cuidar de que no riñan los perros y los gatos que van a discutirse los huesos que de la mesa van cayendo.

Dos mil soldados españoles van a marchar a Lituania, y ¡ojalá no llegue algún mordisco o zarzapito!

¿Qué se le ha perdido a España en Lituania? Eso nos preguntamos todos. Y tales intereses debemos tener por allá, que habría que sentar cátedra para explicar al pueblo dónde está esa región cuyo nombre ni siquiera en la escuela habrá llegado nunca a oídos de las actuales generaciones.

A continuación van unos datos, a título de curiosidad, y Dios quiera que jamás tengamos que repetir la descripción para señalar el sepulcro de ningún hijo de nuestra amada y desventurada Patria:

Al disolverse el imperio ruso se formaron varias agrupaciones de pueblos que aún no están del todo organizados ni reconocidos por las potencias.

Los antiguos Gobiernos de Grodno, Kovno, Minsk y Vilna y otras pequeñas regiones situadas entre Rusia y Polonia, constituyen cerca de la costa de Curlandia (mar Báltico) una comarca aún no bien definida.

Formaba una el gran ducado de Lituania, como provincia de Polonia, con una superficie aproximada de 16.700 kilómetros cuadrados y cinco millones y medio de habitantes.

## Centro Instructivo Antoniano

### (Padre Huérfanos, núm. 1, pral.) Escuela de Primera Enseñanza

Por causas ajenas a la voluntad de la Junta directiva de este Centro, no pudieron inaugurarse a su debido tiempo las clases de Primera Enseñanza; pero vencidas las dificultades que se oponían, han quedado ya abiertas, a cargo de un ilustre y renombrado maestro.

Las horas de clase son: de ocho y media a once y media de la mañana y de dos a cuatro de la tarde.

A estas horas, que son completamente gratuitas, podrán asistir cuantos niños lo soliciten por conducto de sus padres.

## Fiestas del IV Centenario de Magallanes

### Conferencia de don Antonio Camps delegado del Gobierno de Chile

Ayer dió su conferencia en el Centro Escolar y Mercantil, ante un selecto auditorio, el delegado del Gobierno de Chile para las fiestas del IV Centenario de Magallanes, don Antonio Camps, el cual habló acerca del «modo de fomentar el intercambio hispano-americano».

En el estrado se sentaron los señores Salinas, Omos Canadía, Diezma, Semano, Gómez Merli, Puchades-Montón y Simón.

Empezó el conferenciante visitando la labor de los jóvenes escolares que en el Centro Escolar y Mercantil trabajan con entusiasmo por toda idea noble y elevada. Aplaudió asimismo la misión que le está confiada a la Unión Ibero-Americana.

Entre de lleno el señor Camps y va detallando los medios, a su parecer, más eficaces para fomentar el intercambio de productos entre España y los pueblos de la América española.

Señala las ventajas que reportan siempre las visitas a los puertos americanos de los buques de nacionalidad española, siendo éstos preferidos para la travesía transatlántica por los mismos naturales de Sud-América.

Presenta a la consideración del público la importancia que tiene para el acrecen-

## Los vendedores de periódicos

### Es cuestión ésta que conviene terminar pronto, y de ella vamos a ocuparnos con entera claridad, siquiera sea para dejar de una vez dilucidada tan enojosa cuestión.

Todos los periódicos de Valencia, excepto «El Pueblo», están boicoteados por los vendedores, que van propalando por ahí que sólo piden un centímetro para atender a su sustento; pero callando que el centímetro representa, sólo en los periódicos que se venden en la capital, cinco o seis mil pesetas al mes.

Los directores todos ofrecieron a los vendedores alguna compensación, que fué rechazada de pleno por éstos, y ante la actitud de intransigencia de los vendedores acordaron que no era posible acceder a los deseos de los mismos, no por falta de buena voluntad, sino por imposibilidad económica de acceder a sus deseos.

Lo que ha pasado después, de sobre lo conoce el público, «El Pueblo», fué rechazado «El Pueblo», sigue vendiéndose, y los que voccean y venden los demás han sido amenazados e insultados.

Muchas veces dijimos a los vendedores que tienen y han tenido siempre libertad para vender los periódicos en la forma e intensidad que les ha venido en gana; que respetáramos su libertad, pero que con el mismo derecho exigíamos que se respetase la nuestra y nuestros intereses.

Por ello consignamos con satisfacción la actitud del gobernador garantizando la libertad de los nuevos vendedores, y con dolor la actitud de «El Pueblo» defendiendo soñadamente a los que tan grave daño quieren inferir a los intereses de la Prensa valenciana, que son al fin y al cabo sus mismos intereses.

Y la prueba más elocuente de la falta de sinceridad y consecuencia en este caso, es la actitud seguida por dicho periódico cuando se planteó el conflicto de los huertanos, y la diametralmente opuesta que sigue ahora porque se adoptan las mismas medidas de seguridad y garantía. Entonces el periódico era el Ayuntamiento; hoy, los perjudicados son sus colegas y compañeros.

¿No le parece a nuestro colega que no se acompañan bien ambas actitudes?

Nosotros, que somos obscurantistas y reaccionarios, entendemos la libertad de otro modo.

Y basta de este enojoso asunto.

## Las Asociaciones católicas de estudiantes

El señor Martín Sánchez, presidente de la Federación nacional de Estudiantes católicos, telegráficamente comunicándonos que las Asociaciones confesionales católicas han sido reconocidas por los claustros universitarios y que recientemente lo han hecho así los de todas las facultades de la Universidad de Granada.

## Gobierno civil

El señor gobernador nos hizo mucho las siguientes manifestaciones:

### Una aclaración

«El Pueblo» de hoy hace una pregunta relacionada con la libertad que he decretado de uno de los vendedores de periódicos, y yo he de contestar que si a pesar de estar encerrada la Junta directiva de la Sociedad de vendedores de periódicos, he puesto en libertad al que en ella figuraba como tesorero, ha sido porque éste no actuó jamás como miembro de dicha Junta.

Di orden de detener a todos los que figuraban en ella; pero después de un expediente que al efecto se ha instruido, se comprobó que el libertad había renunciado el cargo, y no ejerciéndolo, en ninguna culpabilidad incurrió de lo que yo estoy responsable a la directiva de la mencionada Sociedad.

En este caso he procedido como cuando fué detenida la Junta directiva de los huertanos, que puse en libertad a uno de ellos que había dimitido el cargo.»

## Importación-exportación

### PARA ESPAÑA Y PORTUGAL Productos químicos e industriales

Drogas, agarrás, cera en bloques, sebo derretido para perfumería, palillos para dientes, paja prensada para caballerías, capillos mango de hueso para dientes, gasolina, carburo, jabones, aceites, café, etcétera, etc. R. CAMACHO, plaza Constitución, 12, BADAJOZ.

## Clinica de enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición.

### Dr. Gimeno Márquez

Colón, 64, bajo

Tratamiento médico, electroterápico y operatorio de las enfermedades del estómago, intestinos, hígado y páncreas.

Rayos X :- Análisis complementarios

## Banco Comercial Español

### VALENCIA Calle de la Paz, 14

Apartado de Correos, núm. 39 Dirección telegráfica, «COMERBANK»

Ofrece a sus clientes cuantas facilidades precisen para las operaciones siguientes: Cuentas corrientes a la vista en pesetas y moneda extranjera, abonando ventajosos intereses. Aceptaciones y domiciliaciones. Depósitos de valores libres de derechos de custodia a los cuarenta y cinco días. Cobro y negociación de cupones. Giros, órdenes telegráficas de pago y cartas de crédito. Descuento y negociación de letras comerciales sobre todas las plazas de España y del extranjero. Compra y venta de valores.

## CAJA DE PREVISION

Para fomentar el ahorro abre libretas con bonificación del tres y medio por ciento interés anual.

Horas de Caja, de 10 a 1 y media y de 3 y media a 4 y media.

## Eclesiásticas

### La devoción a la Medalla Milagrosa

Es verdaderamente extraordinario el incremento que ha tomado en nuestra ciudad la devoción a la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa.

Todas estas tardes se congrega numeroso concurso en la iglesia del Pilar y San Lorenzo y en la capilla del Asilo de San Eugenio, para asistir a los solemnes novenarios que allí se celebran y oír la elocuente palabra de los oradores respectivos, el Magistral de Murcia señor Fernández Sánchez y el Párroco de Santo Tomás, señor don Enrique Sanchis.

Además de estos cultos, la Comunidad de Hijas de la Caridad del Asilo de Campo prepara devoto triduo, que dará principio mañana jueves, a las cuatro y media de la tarde, ante el nuevo y hermoso altar que allí ha erigido a la Virgen de la Medalla Milagrosa, siendo el encargado de los sermones de las tres tardes y del de la fiesta del día 27 el doctor don Félix Tomás Vivó.

## Opasiones a contrato de la Metropolitana

Ayer a las diez de la mañana se efectuaron en el Coro de la Catedral las opasiones al Beneficio de contrato, vacante por renuncia de don Pedro Bisner.

Sólo han sido dos los opositores, a saber: el valenciano don Salvador Sivera Ballester y el uruguayense don Pedro Ribas Calvet, contrarios respectivos de las Catedrales de Murcia y de Teruel.

El tribunal de Derecho estuvo constituido por los Canónigos Prebendados señores don Ignacio Ibáñez, don Elias Omos y don Francisco de P. Jimeno, y el Técnico, por los señores don Manuel Chufvi, don Juan Bautista Pastor y don Vicente Ripollés.

Los opositores practicaron los actos señalados en el edicto de convocatoria. Ahora el tribunal Técnico calificará los ejercicios, y en vista del resultado formulará el tribunal de Derecho la terna, que ha de ser elevada a la Corona, para el nombramiento del que ha de ocupar el Beneficio vacante.

## En el convento de la Presentación

Hoy terminan en la iglesia del convento de la Presentación de Nuestra Señora, situado en el poblado de Benicarlup, las solemnes Cuarenta Horas que allí se celebran con motivo de la fiesta del Misterio titular.

El mal tiempo no ha favorecido la visita de los habitantes de la ciudad a aquella iglesia; pero en la fiesta del domingo y en las reservas hubo regular concurso, compuesto en su mayoría de los vecinos del poblado de Benicarlup.

Hoy, a las cuatro de la tarde, será la solemne procesión y reserva de final de Cuarenta Horas, en la que oficiará el Canónigo Visitador señor Vila.

## Exámenes sinodales

Hoy habrá en el Seminario, a las diez y media, exámenes de Sínodo para la renovación de licencias ministeriales.

## Vacantes de oposición

En la Catedral de Teruel se ha de proveer un Beneficio con cargo de salmisal, pudiendo solicitarse hasta el 5 de Diciembre próximo.

En la de Córdoba, un Beneficio que, además de los deberes inherentes a su cargo, tendrá el de predicar dos sermones de los llamados de tabla. Plazo para solicitar, hasta el 15 de Diciembre.

En la de Barcelona, un Canonicato, con el cargo de ocho sermones de tabla y visitar las escuelas que se le designen. Puede solicitarse hasta el 30 de Diciembre.

## EJEMPLO EDIFICANTE

### Los católicos yanquis, en quince días, reúnen 231.000 dólares

El autorizado periódico italiano «L'Observatore Romano» habla en una correspondencia de Washington del ejemplo de generosidad de los católicos de aquella ciudad americana, dado con ocasión de una colecta organizada para las iglesias y escuelas parroquiales.

El Párroco del Sagrado Corazón pidió a sus feligreses un auxilio pecuniario extraordinario de 100.000 dólares para iniciar la construcción de la iglesia que debía sustituir a la antigua de madera.

La respuesta a este llamamiento de los fieles fué superior a todo lo que se esperaba, pues en quince días se reunió la suma de 231.000 dólares, que permite ya construir la con arreglo al primitivo proyecto.

Cuando en la modesta tienda en que estaba reunida la comisión parroquial se proclamó el éxito de la colecta, fué acogido con vivos e insistentes aplausos por todos los reunidos.

El hecho ha sido comentado acertadamente por los periódicos locales y nacionales, y este ejemplo ha de cundir en varias ciudades.

La revista católica de Baltimore resume el hecho, diciendo que ha suscitado una corriente de gratitud y cariño del Párroco a sus feligreses y de éstos a su Párroco, que es la base principal de la vida parroquial en América.

Ejemplos son éstos de la fe y del desprendimiento de los pueblos jóvenes, que deben meditar con detenimiento los países históricamente creyentes, que parecen sordos a los llamamientos del deber.

## Avisos de Corporaciones

### Alcira

### Junta Directiva local de riego de la Aceña Real del Júcar

A tenor de lo prevenido en el capítulo segundo, artículo noveno del reglamento, se convoca a junta general ordinaria el domingo 5 de Diciembre próximo, a las diez de la mañana, en la casa social, plaza de Castelar, 34, segundo, para tratar de la dación de cuentas del corriente año, proyecto de presupuesto ordinario para el próximo año 1921, y elección de secretario y vocales y suplentes de la Directiva y Jurado; advirtiéndose que no se celebrará dicho día por falta de número, se verificará el domingo siguiente, a la misma hora, con los electores que concurran y sin necesidad de nueva convocatoria.

Alcira 20 Noviembre 1920.—El presidente, Antonio Gisbert.

## TOS

### Catarros crónicos y demás enfermedades del pecho, se curan con el Cinamol Selma.

Farmacía de Santa Catalina, Vía de Coctas, y demás bien surtidas.

## Ocasión

Se traspasa un establecimiento de comestibles, situado en sitio céntrico, para la misma u otra clase de industria, especialmente para cerería.

Darán razón: Calle del Reloj Viejo, número 10, segunda puerta.

**OLYMPIA - Gran compañía E. THULLIER**  
**HOY:**  
 A las 6: EL SEXO DÉBIL  
 LA HONRA DE LOS HOMBRES  
 A las 9'45: FELIPE DERBLAY  
 Mañana, estreno: EL CONDENADO

Ya el claustro de la Universidad de Granada, con un interés en favor de estos empleados que le honra, elevó al Ministerio de Instrucción pública una moción, solicitando se incluyera en el escalafón general de dicho Ministerio a los subalternos de las Universidades; sin embargo, el Gobierno no atendió esta petición. Ahora bien: como ello pudiera ser debido a las dificultades que ha de llevar como consecuencia la intromisión de estos subalternos en el escalafón general de dicho Ministerio, por los transformos consiguientes, en cuanto a categoría, antigüedad y otros análogos, han quedado salvadas éstas con la fórmula o solución que estos funcionarios defienden y que consideramos la más factible: la formación de un escalafón único del personal subalterno de todas las Universidades españolas, independientemente del general del Ministerio, criterio y solución que admite el espíritu de la dicha disposición especial segunda de la mencionada ley de 22 de Julio de 1918, y equiparación en categorías a los subalternos de Institutos y escuelas especiales, con lo cual se consigue a la par el aumento de sueldo, ya que el mínimo que éstos disfrutan es de 2.000 pesetas, y el de los subalternos de Universidades, de 1.500 pesetas.

Esta fórmula propuesta no implica modificación de las consignaciones actuales del presupuesto, y de esta manera se consigue igualar la situación de todos los subalternos, en cuanto al percibo de haberes y ascensos, en relación con la antigüedad en el servicio, afectando a todos en general el movimiento de las vacantes que ocurren.

Creemos que las razones expuestas comprueban evidentemente la justicia de estas peticiones.

Otra de las mejoras, también muy justificada, que pretenden conseguir los subalternos de Universidades, es la referente a la computación de los años de servicios prestados para los efectos de la jubilación.

La ya repetida ley de Bases de 22 de Julio de 1918 estableció las condiciones para la jubilación, y por el artículo 97 del Reglamento dictado para la aplicación de dicha ley se excluyó a los subalternos, o mejor, se prescindió de los subalternos, no lo referente a las jubilaciones; comprendida la injusticia que ello significaba, por real decreto del Ministerio de Hacienda de 2 de Mayo de 1919, se estableció la jubilación para los subalternos de dicho Ministerio, y en 21 de Julio de 1919, por real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros, se ha hecho extensiva esta jubilación a los subalternos de todos los departamentos ministeriales, como era de justicia; pero estas disposiciones han establecido que sólo se computa como tiempo de servicios el de los prestados en destinos de plantilla, detallada en presupuestos, dotados con 1.000 y 1.250 pesetas.

Y aquí la protesta de los subalternos; muchos de ellos llevan prestados abundantes años de servicios, con sueldos inferiores a 1.000 pesetas, por lo exigua que ha sido y es la remuneración de esos servicios, y se encuentran hoy con que sólo pueden computárselos para la jubilación cinco o seis años de servicios, después de haber servido al Estado 30 o más años.

Debe, pues, modificarse esta disposición y acceder a los ruegos de estos subalternos, computándose para los efectos de la jubilación toda clase de servicios prestados al Estado, pues lo contrario repugna a la justicia.

Someramente hemos expuesto la dolorosa situación de los subalternos de Universidades, y de la lectura de los datos y consideraciones que anteceden, podrá venirle indudablemente a la conclusión de la necesidad imprescindible de la implantación de estas reformas.

Por eso los estudiantes hemos tomado a nuestro cargo la defensa de estas peticiones, y nuestra Asociación Católica de Estudiantes de Derecho trabaja activamente en pro de esa obra.

Llamamos, pues, la atención de las autoridades académicas para que hagan ver

al Gobierno la necesidad de estas reformas, y también de nuestros representantes en Cortes, especialmente por las Universidades, para que activen la solución de estos problemas, que tanto urge resolver, en beneficio de esos hasta ahora desatendidos funcionarios.

En conclusión, pues: equiparación de los subalternos de Universidades a los de Institutos y Escuelas especiales, y computación para la jubilación de todos los servicios prestados al Estado.

No dudamos, pues, que han de ser acogidas con el beneplácito de todos estas peticiones, y que cada uno, en la medida de sus fuerzas, ha de contribuir a la implantación de las mismas; así lo reclaman la razón y la justicia.

F. VIVES VILLAMAZARES  
 De la Asociación Universitaria Católica.

**CHARLAS TAURINAS**

**La tauromaquia en crisis**

Sabido es que desde la desgraciada muerte de Joséito, sigue horrible crisis la tauromaquia, y que ya enferma está a punto de morir, o poco menos, porque no cuenta con reservas físicas bastantes para resistir el fiero impulso de la enfermedad.

Si la contraluz de Joséito, Juan Belmonte, no pudiese ya ni quiere mantener enhiesto el pabellón taurino, si Sánchez Mejías es más soberbio que torero, y de esto último tiene muy poco; si con el Gallo no hay que contar definitivamente; si los otros apenas consiguen en determinadas funciones destacadas del anónimo matador, que prestigios nos quedan, que figuras de primer orden que puedan mantener con sus faenas el fuego sagrado de la afición taurina?

En el ocaso de la temporada última, ya valenciano, Manolito Granero, ha aparecido en el horizonte taurino como deslumbrante cometa con rabo, haciendo con sus esperanzas de que llegue a ser muy pronto en meses de la afición a la fiesta nacional.

Pero apenas apareció el cometa en el cielo taurino, otros astros de distintas magnitudes, temerosos de que la nueva estrella inunde de luz por completo toda la bóveda celeste, dejándolos a ellos totalmente a oscuras, han comenzado a conspirar, y se cuentan ya cosas estupendas.

Se dice que Sánchez Mejías y Juan Belmonte han hecho alianza ofensiva y defensiva, y que el primer acto público de esa alianza ha consistido en arrendar para el veniente año la plaza de Gijón, en la que torearán juntos los días de la semana grande de San Sebastián (13 al 16 de Agosto), pretendiendo con ello reventar a la empresa de aquella ciudad, representada por don Gabino Ucelayeta, al que no quieren bien. Y se dice más: se asegura que, en su afán de hacer el vacío al nuevo astro valenciano, Belmonte y Sánchez Mejías han comprometido con la empresa de Santander las fechas en que pudieran torrear la feria de Valencia.

Si eso que se rumorea fuese cierto, nada perdería la afición valenciana, que por ahora tiene bastante con Granero, y nada necesita del ex «fenómeno» Belmonte ni del bastote Mejías.

De aquí a Julio del año 21, ¿quién sabe los «fenómenos» de esa tierra que pueden darse a luz? ¿Quién sabe los acontecimientos taurinos que pueden ocurrir?

Por lo pronto, ya sabemos que Mejías y Belmonte han declarado el boicot a Valencia y a su torero Manuel Granero, y eso ya es mucho para estar prevenidos.

Sin las adulteradas ruinas del uno y los fanfarrones desplantes del otro, podremos pasar la feria del año 21 tan ricamente; con que ahora, ellos verán lo que les conviene hacer, que a nosotros no faltará quien nos divierta más y por menos dinero.

AGUAIYO.

**Teatro Lírico**  
**Programa Verdaguer**  
 SUPEREDICION UFA (BERLIN)  
 PRESENTA EL FAVORITO, e INMENSO  
**Ernesto Hoffmann**  
 y **ELLEN RICHTER**  
 en el bellísimo poema del aire,  
**EL AVION DE LA MUERTE**  
 EXITO ENORME EN REAL CINEMA!  
 HOY:  
**EL LÍRICO**

**Espectáculos**

**Princesa.**—Compañía de declamación.—A las 9'45: El amigo Teddy.

**Apolo.**—Compañía de zarzuela y opereta de Anselmo Fernández.—A las 9'45: El as.

**Ruzafa.**—Compañía de zarzuela y opereta.—A las 9'30: La Pelusa o el regalo de Reyes, El barbero de Sevilla y La chica del Aguila.

**Esclava.**—Compañía de comedia.—A las 6 (moda) y 9'45: Los baños de sol.

**Lirico.**—Sesión de cine de 4'30 a 12'30.

**Olympia.**—Compañía de comedia de Emilio Thullier.—A las 6: La honra de los hombres y El sexo débil.—A las 9'45: Felipe Derblay.

**Regües.**—Compañía de zarzuela y opereta.—A las 9'30: Las corsarias, Amaluzhi ha toc?... y El sol de España.

**Novedades.**—A las 6'30: Pau y Libertat (estreno) y Al burgués.—A las 9'30 y 11'30: Pau y Libertat y Asi falta un dependient.

**Moderno.**—Sesión única de cine de 4'30 a 12'30.

**Sorolla.**—Sesión de cine de 4'30 a 12'30.

**Santa Pastoral Visita**  
 Sagunto

Señor director del DIARIO DE VALENCIA. El domingo a las siete y media, el señor Arzobispo celebró Misa de Comunión general, en la que se acercaron a la Sagrada Mesa sobre unos dos mil fieles, recibiendo de manos del reverendísimo Prelado, durante próximamente dos horas.

Terminado este acto dirigióse a la Casa Abadía, continuando a las once la visita, acompañados del señor Cura, del secretario de Visita señor Belda, del familiar señor Vidal, de don José Lerma, don Enrique Ruiz, don Antonio Penichet, juez municipal don José Peris Monreal y don Francisco Monzó, dirigiéndose por la plaza de la Constitución, calle Mayor, a visitar la capilla de las Hermanas Dominicas, en la que se cantó una Salve a Nuestra Señora del Rosario; después, a la ermita de Nuestra Señora de los Desamparados, siguiendo a la de San Miguel y a la iglesia filial del Salvador. Aquí fué recibido por el señor Vicario don Antonio Penichet y Cofrades allí establecidos, continuando después por la calle de Pacheco, plaza del Gronista Chabret, calle del Capitán Pallarés, a la de Tenuel, llegando al Asilo de las Hermanitas de los Pobres Desamparados, recibiendo al Beneficente de la parroquia de Santa María, don José Gil Monzó, y las Hermanas de la Caridad del mencionado Asilo. Este precioso edificio fué donativo de doña Amalia Danés, para el mencionado convento de las Monjas Servitas de Santa Ana, siendo recibido por el Vicario don Roque Carrera, continuando por la calle de Gilet, a la ermita del Buen Suceso, y por la calle de Caballeros, a la del Castillo, llegando a la ermita de la Purísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, último punto de la visita, a la una y media de la tarde, donde fué recibido por el presidente y demás señores que componen la Junta directiva, la Primaria, el clavario don Francisco Forment con sus ocho mayores actuales. El señor Arzobispo quedó muy satisfecho de la preciosidad de las andas de los Misterios, especialmente la de la Cena.

El señor presidente invitó al excelentísimo señor Arzobispo a que asistiera a la procesión del Viernes Santo del próximo año.

Erán las dos de la tarde cuando terminó estas visitas.

A las cinco asistió a una veladita que le dedicó el Colegio de las Hermanas Dominicas, siendo recibido por la Madre y Hermanas y gran número de colegialas, las que cantaron un himno de bienvenida. De los invitados recordamos a don José Penichet, procurador de los Tribunales; don Leoncio Alpuente, don Enrique Cerezo, don Antonio Monzó, don Manuel Monzó, don Tomás Pañego, don José Esteve y otros muchos que siento no recordar. Las alumnas de dicho Colegio demostraron una vez más ser aprovechadas discípulas de tan buenas maestras, pues había

que presenciar aquellos discursos tan bien interpretados, aquellas explicaciones de Historia de España, como de Historia Sagrada, y el canto de aquellas pequeñas palomitas, que encantaron al auditorio.

Nuestro reverendísimo Prelado puso el broche de oro, haciendo uso de la palabra, empezando por agradecer aquella veladita que se le ofreció, y que resultó tan amena como interesante, y recomendando a todas las alumnas procuraren y tomen con empeño lo que tan buenas Religiosas les enseñen y aconsejen.

Hoy lunes, a las siete y media de la mañana, ha salido en auto con dirección a Canet, acompañado del familiar señor Belda, del señor Cura y del secretario de Visita señor Aguilar, regresando a las cuatro de la tarde.—El correspondal.  
 22 Noviembre.

**MARTINEZ HERMANOS**  
 Joyeros fabricantes  
**EXPOSICION DE JOYAS**  
 Últimas creaciones. Precios de fábrica.  
 Despacho: Mar, 1 (esquina Campanario)  
 Talleres y venta al por mayor, calle del Mar, 2, esquina P. de la Reina.

**Trinquete de Pelayo**  
 Hoy miércoles, a las 300, gran partido de fútbol a la escalera cuerdas, por los famosos jugadores siguientes:  
 Circa, Chato de Marchalones y Ramon, contra Chiquet de Valencia, Chato de la Estada y S. Gundino.  
 Entrada, 20 céntimos.

**Salón Novedades**  
 TEATRO REGIONAL  
 A las 6'30: Cine.  
**PAU y LLIBERTAD**  
 (Estreno)  
**AL BURGUES**  
 A las 9'30: Cine.  
**PAU y LLIBERTAD**  
**ASI FALTA UN DEPENDIENT**  
 A las 11'30: Cine.  
**PAU y LLIBERTAD**  
**ASI FALTA UN DEPENDIENT**

**LA GUITA MANZANILLA**  
**PASADA**  
 Preferida por los inteligentes

**El jefe de la cárcel de Sagunto, herido por los presos**

Nuestro correspondal en Sagunto nos comunicó anoche que acababa de ser agredido por dos presos preventivos el jefe de la cárcel de aquella ciudad.

Fuó instrumento de la agresión una botella, y el golpe debió ser terrible, pues es grave el estado del mencionado funcionario.

Llámasse éste don Florencio Delgado.

Nuestro correspondal nos anuncia para mañana una extensa información de este suceso.

**Cine Sorolla**  
 Toda Valencia desfilará por este salón a ver  
**Madame Dubarry**  
 Siete partes  
 Creación de POLA NEGRI  
 La película de mayor interés conocida.—El arte, la intriga, el amor, la lucha, todo desfila ante la vista del espectador, en  
**MADAME DUBARRY**  
 Todos los días el mayor éxito de la temporada

**ALMORRANAS**  
 Curación en muy pocos días con la **PO-MADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS**. Cesa el dolor a la primera o segunda aplicación.  
 Venta: Valentín Palacios, Baja de San Francisco, 32, Valencia

**BLÉNORRAGIAS**  
 El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las blenorragias, fujos blancos, irritaciones, gonorrea, etc. es la inyección antiséptica Valentín Palacios.

**EXITAZO** Todos los días **EXITAZO**  
 del Real programa Ajuria  
**en EL GRAN AMOR**  
 La película más artística, sensacional e interesante, con el  
**Bombardeo de Londres por los zeppelines**  
 Y otras grandiosas escenas de la **guerra europea**  
 Exclusiva para el reino de Valencia del  
**CINE MODERNO**

**EL PADRE TRAGGIA**  
 (Continuación)

Rusoniano), «sobre lo acaecido en la entrada del Rey en España y Corte» (Abril de 1814) y la «Historia de lo que padecieron los Carmelitas Descalzos de la Provincia de Aragón y Valencia... desde el año 1808 hasta el de 1814».

Cuando Fernando VII entró en Madrid y disolvió las Cortes y derogó la Constitución, el Padre Traggia marcharía a Madrid, ya que, fechado en la corte a 26 de Abril de 1815, aparece un «Informe a S. M. sobre la reforma eclesiástica».

Y al llegar aquí hemos perdido de vista al notable polemista. ¿Murió en Madrid? ¿Acabó sus días en la ciudad que le vio nacer?

Digna es su interesante personalidad de ser estudiada y presentada al público para ejemplo de Religiosos, de patriotas y de monárquicos.

**NOTAS**

(1) Don Mariano Domingo Traggia, marqués del Palacio. En el nombramiento extendido en Valencia en 1.º de Septiembre de 1811, en favor del guerrillero José Romeu, al que se nombraba teniente coronel de Milicias urbanas, figura el marqués del Palacio con los siguientes títulos: caballero profeso de la Orden de Santiago, socio de mérito literario de la Real Academia Aragonesa, académico de la de Ciencias Naturales y Artes de la ciudad de Barcelona, de la Real de la Historia en Madrid y académico honorario de la Real de San Carlos de Valencia, teniente general de los Reales Ejér-

citos, capitán general de los reinos de Valencia, Murcia y Aragón, con su distrito anejo de Castilla, y presidente de las Juntas superiores de dichos reinos.

(2) Escolapio. Nacido en Zaragoza en 1748. Escribió numerosas obras en latín y castellano, religiosas, gramaticales, históricas y poéticas.

(3) D. Pedro de Quevedo y Quintano, Obispo de Orense. Este ilustre Prelado español vió la luz primera en Villanueva del Fresno, provincia de Badajoz, en 1736. Estudió en Badajoz, Granada y Salamanca. En 1754 logró, por oposición, una beca en la Universidad de Salamanca; en 1756 obtenía la Canonía Lectoral de Zamora, y en 1760, la Magistral de Salamanca. En 1775 se le nombró Obispo de Orense, cuya Silla se negó a aceptar, por creerse indigno de ella. Preconizado en Roma (15 de Abril de 1776), consagrósele en Madrid en 14 de Julio, siendo madrina la Universidad de Salamanca, que le regaló precioso pectoral. Dióse a conocer en su diócesis como predicador notabilísimo; fundó varios hospicios e instituciones de beneficencia; dió asilo a numerosos Sacerdotes franceses, que llegaron huyendo de la revolución francesa. Llamado por Napoleón al Congreso de Bayona, se excusó con viril entereza, obteniendo con ello la admiración y el aplauso de los patriotas españoles. Nombrado para formar parte de la primera Regencia, en 1810, tomó posesión del cargo a fines de Mayo. La conducta del Obispo no complació a los elementos liberales, quienes le desterraron en 1812, privándole de sus honores y preeminencias. Refugiado en Portugal hasta la vuelta a España de Fernando VII (1814), continuó dando

muestras de su gran piedad y españolismo. Repuesto en su diócesis, obtuvo en 1816 la dignidad cardenalicia de la Iglesia Romana. Falleció el 28 de Marzo de 1818.

(4) El Prelado publicó para su defensa el siguiente folleto: «Manifiesto del Obispo de Orense a la nación española». 1814. Fué reimpresso en Valencia.

(5) También se defendió en el folleto «Manifiesto que hace al público el Excelentísimo Señor Marqués del Palacio, Capitán general de Valencia, de su verdadera intención en el acto del juramento que prestó en la sala de las Cortes en la Real isla de León, el 28 de Octubre de 1810, con motivo de ser electo para el Consejo de Regencia». Valencia, 1811.

(6) Don Joaquín Lorenzo Villanueva, Presbitero, nació en Játiva el 10 de Agosto de 1757; fué diputado de las Constituyentes, rozó muchas veces con la Inquisición y con Roma, y encarcelado durante la reacción fernandina. Fué Canónico de Cuenca y ocupó elevados cargos. Escribió numerosas obras de piedad, de política y literarias. Falleció en Dublin el 25 de Marzo de 1837, a la edad de 80 años. Ha sido juzgado muy apasionadamente por amigos y enemigos, y hoy día está por estudiar imparcialmente esta figura setabense.

(7) Don Isidoro Antillón había colaborado en los más exaltados periódicos constitucionales, y llegó a ser, según el señor Gómez Imaz, redactor de la «Gazeta de Sevilla», órgano del Gobierno francés (1810-12). Puede verse el folleto «Isidoro de Antillón, geógrafo, historiador y político. Discursos leídos ante la Real Academia de la Historia en la recepción pública de don Ricardo Beltrán y Rózpide». Madrid, 1903. Imprenta y litografía del Depósito de la Guerra.

(8) Puede consultarse el «Extracto de la Causa formada al Excmo. Sr. Ex-Regente Lardizabal de orden de las Cor-

tes generales y extraordinarias». Madrid, 1813. Imprenta de don Francisco de la Parte. 15 páginas en cuarto.

**OBRA DEL PADRE TRAGGIA**

*La vida y muerte del hombre justo* propuesto en los ejemplos de San José, Esposo de María Santísima, traducida del francés al italiano y luego al castellano, del Sacerdote José Felrad.—Pamplona. Imprenta de Benito Cosculluela, 1789.—296 páginas en cuarto. Las advertencias y notas del traductor ocupan 10 páginas.

*Reflexiones morales sobre todos los estados para llevar con resignación que el Señor nos previene en ellas, a imitación de San José.* (Ocupa las páginas 192 a 234 del tomo «La vida y muerte, etc.»)

*Discurso panegírico y moral en honor de San José* sobre el estado de matrimonio y modo de vivir feliz en él (de la misma obra, páginas 264 a 292).

Estos tres libros están reimpressos en Valencia por Francisco Burguete, 1794, con dos láminas de San José, representando su Patrocinio y su Muerte. Desde la página 121, *Ejercicios devotos en honor de San José*. En cuarto, 232 páginas.

*Verdadero carácter de Mahoma y de su religión.* Discurso preliminar y aparato de las obras que trata. Primero. De la necesidad que hay de escribir en nuestro idioma contra la manía de los filósofos que defienden a los mahometanos. Segundo. Noticia de las mejores traducciones del Alcorán y defensa de Marraco. Tercero. Obras y autores que habemos tenido presente. Cuarto. Breve crítica sobre el libro apologético

de Mahoma. Impreso en Valencia por Francisco Burguete, 1793. En cuarto, 223 páginas.

*Colección de las reflexiones dominicales de Adviento*, por el Amante de la Religión. Dadas a luz por el director del «Diario de Valencia». Valencia, 1793. En cuarto, 18 páginas.

*Reflexiones sobre los excesos, sedición y libertad filosófica de los franceses, milicia y guerra interesante del día, etcétera*, por el Amante de la Religión y pública felicidad. Valencia, en la imprenta del «Diario». 1793. 60 páginas en octavo.

*El Vencedor* u oraciones para pedir a Dios nos libre de los males que nos amenazan. Valencia, 1793. En casa de Laborda.

*El Vencedor.* Oraciones de la Santa Escritura, para conseguir la misericordia en las necesidades de la presente guerra. Valencia, por la Viuda de Agustín Laborda, 1794.—95 páginas en octavo, más 24 de notas y prólogo. Dichas oraciones son 28, y la última es la de Santa Teresa de Jesús.

*Colección de las reflexiones espirituales sobre las epístolas y evangelios de la Cuaresma*, por El Amante de la Religión. Dadas a luz por el director del «Diario de Valencia». Imprenta del «Diario», 1794.—80 páginas en cuarto.

*Única religión verdadera, la iglesia católica fundada por Jesu-Cristo*, o apología de la Religión católica contra todos sus enemigos, que hace ver cómo ésta es la única que merece la verdad. Valencia, por Francisco Burguete, 1795-1796. Dos tomos en cuarto.

(Continuación)

**DEBILIDAD GENERAL VEJEZ PREMATURA FALTA DE VIDA SEXUAL**

CON LA RUINA DIARIA DE SUS ORGANOS MULTIPLES

Contra estas dolencias, hay medicamento de fama universal

**HORMOTONE**

El restaurador de gran potencia. Cada tubo contiene amplos informes.

### Diario religioso

#### SANTORAL

**DE HOY.**—Santos Juan de la Cruz, confesor; Crisógono, mártir; Protasio, Obispo, y Fermína, virgen y mártir.

El oficio y la Misa son de San Juan de la Cruz, con rito doble, color blanco y conmemoración de San Crisógono.

**DE MAÑANA.**—Santa Catalina, virgen y mártir; Moisés, Eranio y Mercario, mártires; Juconda, virgen.

El oficio y la Misa son de Santa Catalina, con rito doble y color encarnado.

#### CULTOS

**CUARENTA HORAS.**—Terminan en el convento de la Presentación (poblado de Benicarló).

Se descubre a las siete de la mañana; a las nueve, fiesta a Jesús Nazareno, con sermón por el doctor don Rafael Marín; a las cuatro de la tarde, trisagio, procesión cívica por el patio y solemne reserva, en la que oficiará el muy ilustre señor doctor don José Vela, Doctoral de la Metropolitana.

Mañana principiarán en la parroquia de Santa Catalina y San Agustín.

**ADORACIÓN NOCTURNA.**—Turno de San Pascual.

**CORTE DE MARIA.**—Nuestra Señora de la Merced, en San Juan del Hospital.

**A JESUS SACRAMENTADO.**—Mañana, en la parroquia de San Juan y San Vicente Ferrer, a las seis y media y a las ocho, Misa de Comunión, y por la tarde, a las cuatro, Hora Santa con sermón por el doctor don Félix Tomás Vávó.

En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las ocho, Misa de Comunión, y por la tarde, a las cuatro, Hora Santa.

**A LA VIRGEN DE LA MEDALLA MILAGROSA.**—Novenarios. Continúan en la parroquia del Pilar y San Lorenzo, a las cinco y media de la tarde, con sermón a cargo del muy ilustre señor doctor don Saturnio Fernández Sánchez, Magistral de Murcia, y en la capilla del Asilo de San Eugenio, a las cuatro de la tarde, y predicará el señor don Enrique Sanchis.

**A SAN JUAN DE LA CRUZ.**—Triduo. Termina en la iglesia de los Padres Carmelitas, a las cuatro de la tarde, y predicará el reverendo Padre Benjamín de San Juan Bautista, C. D., y después procesión cívica.

**A SANTA CATALINA, MARTIR.**—En la parroquia de este título, hoy, a las tres y media de la tarde, solemnes vísperas, completas, maitines y laudes. Mañana, a las diez, Misa cantada con música y pangeñrico.

En la antigua iglesia de Santa Catalina habrá Misa de Comunión a las ocho, y la solemne a las diez y media, en que predicará el señor don Julián Sanjuán, Beneficiado de la Metropolitana.

**POR LOS FIELES DIFUNTOS.**—Novenario. Continúa en la parroquia de San Martín, por la Congregación del Santísimo Cristo del Buen Acuerdo, a las cinco y media de la tarde, con sermón por el señor don Enrique Sanchis, y en la real iglesia del Salvador, a las cinco de la tarde, y predicará el doctor don Pedro Colomina, Cura Arcipreste de Concepción.

Mes. Continúa en las iglesias y a las horas señaladas. En San Bartolomé predicará el doctor don Francisco Ferris.

### Un juez con sentido común

La Liga de inquilinos, de Bilbao, ha emprendido contra el juez municipal del distrito del Centro de aquella ciudad, porque con un simple manifiesto de los dueños de inmuebles, desahució a los desahuciados. Así lo asegura un telegrama que hemos leído en la Prensa de Madrid.

Y agrega ese telegrama que fundan los protestantes la demanda de destitución que han dirigido al señor Dato y al ministro de Gracia y Justicia, en que el juez en cuestión es propietario y administrador de fincas.

Todas las cosas de este desdichado país son así: populchería, irreflexión, miedo, falta de respeto a la ley, y... miedo.

Nosotros, sin haber profundizado en la materia ni sin más antecedentes, nos atrevemos a asegurar que ese juez de Bilbao es uno de los que mejor figurarían en España.

Nos basta tener noticia de su procedimiento para comprender que ha interpretado en su justo sentido el real decreto de 21 de junio último sobre desahucios y alouieros, cosa que han sabido interpretar muy pocos de los de su clase. Prueba al tanto: Dijo el apartado a) del artículo tercero de ese real decreto, que procederá el desahucio cuando el propietario se proponga habitar la vivienda por sí mismo o que la habiten sus ascendientes o descendientes, o establecer en ella su propia industria. Y añade: «Si el desahucio a otros usos, será responsable de los daños y perjuicios ocasionados al inquilino, previa reclamación del mismo, estimándose en el precio del alquiler de un semestre, con arreglo a que venía establecido.» ¿Está esto claro? Nosotros creemos que sí.

Creemos nosotros que, según esa disposición del real decreto, cuando un propietario necesite una vivienda para utilizarla él o sus descendientes o ascendientes, deberá presentar demanda de desahucio, por sí o por medio de procurador, manifestando la necesidad del inmueble; que el día de la comparecencia en juicio, ante el juez deberá ratificar su demanda, bajo juramento, y si no hay avenencia con el inquilino respecto a la fecha en que ha de desahuciar la vivienda, el juez, ipso facto, debe decretar haber lugar al desahucio, porque eso es lo que dice el apartado a) del real decreto de 21 de junio último, que no discute el derecho del propietario a ocupar un inmueble suyo ni admite discusión, y que ya se cuida de imponer la penalidad de seis meses de alquiler a los que falten a su palabra, sin conceder otro derecho ni indemnización al inquilino.

Eso es lo que dice el famoso real decreto, y el sentido común (el menos corriente, por desgracia, en los tiempos actuales), y por eso no nos cabe duda que el juez municipal del distrito del Centro, de Bilbao, es uno de los pocos que han sabido leer ese decreto y darle su verdadera interpretación en la práctica.

Luego la Liga de inquilinos, de Bilbao, no debe protestar contra ese juez, que sabe leer, sino contra el ministro de Gracia y Justicia que redactó el real orden de referencia, tan mal interpretado por la mayoría de los jueces (dicho sea esto con todos los respetos que nos inspira la judicatura).

Nosotros no decimos que el juez municipal del distrito del Centro, de Bilbao, es un sabio; pero no tenemos reparo en asegurar que sabe leer y tiene sentido común, a pesar de las protestas de la Liga de inquilinos bilbaína.

### Lo Rat-Penat

Mañana jueves tendrá lugar la tertulia literaria y artística de esta Sociedad, en la que tomarán parte, además de los poetas de la casa, el barítono don Vicente Muñoz y el sexteto Lo Rat-Penat, que ejecutará composiciones de autores valencianos.

### El Almendro

Su cultivo y explotación, por D. Juan Dempere, perito agrícola.

Precio: una peseta. De venta en esta Administración y en casa del autor, Guillem de Castro, 40, 1.º

### Estufas eléctricas

HORNILLOS, PLANCHAS, ETC.

**J. SORIANO**

DESPECHO: Sequiza, núm. 4.

FABRICA: C. Perseguer, núm. 3 (junto a la calle del Pilar).

### Ayuntamiento

#### El precio de la carne

El alcalde accidental señor Fagoaga manifestó ayer que no está dispuesto en modo alguno a tolerar el aumento que indica el Gremio de ganado lanar.

Este criterio lo sustentará tanto en la comisión municipal de Subsistencias como en la provincial, que celebrará sesión esta tarde.

#### El arroz de tasa

El alcalde ha recibido la comunicación relativa al arroz de los depósitos concedido por la Junta provincial de Subsistencias para el consumo de este vecindario, y lo hace público para que los dueños de establecimientos de comestibles que deseen venderlo, acudan a retirar los correspondientes órdenes de entrega.

Este arroz se cede al precio de 52 pesetas los 100 kilos, y habrá de venderse a 58 céntimos de peseta el kilo contra entrega del correspondiente bono de consumo, expedido por la Alcaldía.

#### Los harineros

Una comisión de harineros que no tienen fuerza motriz visitó ayer al señor Fagoaga, para manifestarle que a causa de desperfectos causados por el temporal en la acequia de Moncada, no podían funcionar sus fábricas.

Como la acequia radica cerca del término municipal y la Comunidad de Regantes no parecía tener mucha prisa en que se repararan dichos desperfectos, el señor Fagoaga visitó al gobernador, para que obligue a dicha Comunidad a reparar unos desperfectos que impiden puedan funcionar las fábricas de los reclamantes.

#### A Madrid

Por fin anoche marchó a Madrid, para asuntos particulares, el alcalde propietario señor Samper, cuyo viaje no ha podido efectuarse antes, a causa de los temporales de estos días.

### Es preciso toque el gordo

de Navidad en la FABRICA de CALZADO de la calle de San Cristóbal, 9. Su dueño, para corresponder a su numerosa clientela y al público en general, ha adquirido el número 2.849 del sorteo que se ha de celebrar el 22 de Diciembre, para regalarlo en participaciones a todo el que compre calzado en dicha fábrica, en la forma siguiente: Una participación de 0'25 pesetas el que compre por valor de 10 a 20 pesetas; una de 0'50, de 21 a 35; una de 0'75, de 36 a 50, y una de una peseta, de 51 en adelante.

### REGION

#### Chiva

**SUICIDIO.**—En el cuartel de la Guardia civil de esta villa se ha suicidado el conde del mismo cuerpo Juan Montesinos Cazorla.

Parece que los celos le tenían trastornado; así lo revela en el escrito que dejó, manifestando el motivo por que atentaba contra su vida.

Hacia poco más de mes y medio que había contraído matrimonio con una joven modelo de honradez y de virtud, a la que tenía poco menos que arrestada, sin permitirle de vista un momento, y a pesar de ello los celos se le subieron a la cabeza y perturbaron sus facultades.

De este trágico suceso se dio cuenta a la superioridad inmediatamente, y poco después se personó en el cuartel el capitán juez instructor, procediendo al levantamiento del cadáver y práctica de las primeras diligencias.

### Servicio meteorológico de Levante

23 Noviembre.

Categoría M. (Marítima).  
Régimen M.-2.  
Aún continúa por las latitudes de Francia (Paris, 770'8 milímetros) una zona de presiones altas. En nuestra Península existen dos áreas de presiones débiles: una por el Noroeste (Coruña, 760 milímetros) y otra alrededor de 759 milímetros, por las costas de Levante, Baleares y Canarias.

Ayer también se registraron lluvias en nuestra región. Toros, 14 milímetros; Castellón, 8; Poyo (Misia de), 8'5; Valencia (F. A.), 1'4.

El sistema marítimo es hoy más débil, con tendencia a que cese.

Tres tarde.—Vijer.

### Castellón

Castellón, 22.

#### Adzaneta

En una finca sostuvieron una reyerta, sobre derechos del agua de riego, Mateo Rovira Forcar, de 31 años, y Germán Centellas Monfort, de 60 años, resultando el primero de éstos con varias heridas en el pecho, producidas con una aguja alpargatera.

#### Canot lo Roig

En la partida Planes, de este término municipal, puso fin a sus días, colgándose de un olivo, Vicente Vives Pla, de 78 años.

#### Torreblanca

El sábado se declaró un incendio en el horno de coque par propiedad de José Sosfor Fabregat, valiéndose las pérdidas en 700 pesetas.

#### Choque de un camión

Al anoecer del sábado chocó en el camino del Grao, con un árbol, el camión que hace el servicio de pasajeros entre aquel caserío y esta capital, resultando los pasajeros con algunas contusiones sin importancia.

#### Huelga de tipógrafos

Hoy ha finalizado el plazo que los obreros tipógrafos dieron a los patronos para la aceptación de las bases que presentaron, dejando esta mañana de acudir a los talleres, por no haber recibido todavía contestación. Por tal motivo no aparecerán los periódicos locales mientras no se llegue a un acuerdo.

#### Las toquilleras

Habiendo accedido los patronos a las peticiones solicitadas por las obreras del arte textil, ha sido retirada la amenaza de huelga que éstas presentaron.

El corresponsal.

### Reuma - Ciática - Artritis

CIATICARINA García Suárez  
El más poderoso disolvente del ácido úrico. Alivio inmediato, curación segura

### Monederos

El Mallorquín los vende, de plata ley, a mitad de precio. Hace cambios, composuras y compra plata. Avellanar, 6.

## COGNAC PRUNIER

es la primera marca francesa y el preferido por los consumidores inteligentes del mundo.

Si queréis beber VERDADERO COGNAC, pedid siempre Cognac Prunier

base de legítimos vinos de Charente y vejez necesaria. Pidase en los buenos establecimientos.



### El mejor jabón

espumoso y absolutamente puro para lavar ropas y usos domésticos.

Pidase en todas partes

### Lo Rat-Penat

Mañana jueves tendrá lugar la tertulia literaria y artística de esta Sociedad, en la que tomarán parte, además de los poetas de la casa, el barítono don Vicente Muñoz y el sexteto Lo Rat-Penat, que ejecutará composiciones de autores valencianos.

### El Almendro

Su cultivo y explotación, por D. Juan Dempere, perito agrícola.

Precio: una peseta. De venta en esta Administración y en casa del autor, Guillem de Castro, 40, 1.º

### Estufas eléctricas

HORNILLOS, PLANCHAS, ETC.

**J. SORIANO**

DESPECHO: Sequiza, núm. 4.

FABRICA: C. Perseguer, núm. 3 (junto a la calle del Pilar).



## Discos Pathé

El catálogo completo  
toda la colección  
del célebre tenor  
**Tito Schipa**  
Calle del Bisbe, núm. 11  
Composturas  
de gramófonos, garantizadas



## Todo el mundo propietario

Quien paga alquiler pierde dinero

Informes gratuitos en Valencia los facilitará la  
Inspección de la Cooperativa Nacional de Crédito  
**“LOS AMIGOS PREVISORES”**

Dependencias establecidas en Valencia y su provincia:  
Valencia, Santa Teresa, 8; Alberique, Valencia, 23; Carlet, General Espartero, 5; Gandía, Mayor, 19; Játiva, Fumetal, 5; Sueca, Cerrillo, 3; Algemesi, Borca, 9; Turis, Valencia, 1; Mislata, Buen Pastor, 1. Se necesitan agentes activos.

Calle Alfredo Calderón, 10, principal

### DOÑA URRACA DE CASTILLA

bernaba un Monje de Cerdeña llamado Pedro...  
—Luego cayó el gobierno—prosiguió el paje—en manos de un seglar, Pedro Viana, el cual, habiéndose hecho odioso por sus crueldades, fué depuesto, y le sucedió el merino Arias Díaz, seglar también, que con sus rapinas obscureció la fama del primero. Luego vino Dalmacio.  
—Cuánta, cuánta mudanza, cuánta desaparición!  
—Y luego...—prosiguió Gonzalo.  
—Todavía más!  
—Y luego, Diego Gelmírez, mi señor.  
—¡Gracias a Dios!—dijo el prisionero.  
—Cada nombre de ese catálogo era una losa más sobre mi sepulcro. Ese Diego Gelmírez debe ser un mozo de grandes bríos, ciencia y virtud, hijo de Gelmíro, gobernador de Padrón y de todas las tierras entre el Ulla y Tambre.  
—Ese don Diego es mi segundo padre. El buen paje se detuvo, encamionado tierna y fervorosamente a su protector, y prosiguió diciendo:  
—Yo el ejemplar citado en el texto y otros muchos de los que nos hablan los romances y libros de caballería, que, entre paréntesis, son las mejores fuentes para empaparse en el espíritu de la Edad Media, hacen el hecho, a nuestro modo de ver, muy admisible. El que esto lea habrá recordado ya la historia del conde de Seladán, libertado por su hijo Bernardo del Carpio. Quizá tan bárbara costumbre nos vino de los árabes, como indudablemente de ellos nos ha venido la voz *masmorra*.

### Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA

cierta conmoción!...—advirtió el anciano.  
—¡Ah! Tengo mis motivos.  
—¿Tus motivos? ¿Qué tienes tú que ver con Elvira de Trava para protegerla, y con Bermudo de Moscoso para turbarte?  
—Quiero ser reservado con quien de mí se reserva.  
—Sin embargo... tú no eres deudo de ninguna de las dos familias.  
—La de Melid es muy inferior a entrambas—dijo Gonzalo con orgullo absolutamente inexplicable.  
—¿Cuántos años tienes? Creo que la reserva no llegará al extremo de que lo calles.  
—No, no, señor; he venido al mundo en el mismo año en que vos habéis desaparecido de él—respondió el paje reprimiendo su turbación.  
—Yo tuve un hijo de tu misma edad—añadió Bermudo enjugándose una lágrima.  
—¿Y se llamaba?  
—Gonzalo.  
—¿Ah! ¿Qué tienes?  
—No es nada—dijo Ramiro mordiendo los labios casi hasta el punto de hacerse sangre;—tengo así como ganas de llorar; pero luego se me pasará... ¿Y qué ha hecho Dios de vuestro hijo?  
—Mi carcelero me manifestó ha mucho tiempo que era muerto.  
—¿Dichoso de él!  
—¿Por qué?  
—Antes habéis dicho con razón: «Los que mueren no son los más desdichados. Figúrate que yo no he concebido a mi padre y que a la vuelta de una larga pere-

### DOÑA URRACA DE CASTILLA

mueros no deben resucitar jamás; bien están en el sepulcro.  
—Por desgracia no tenemos que salir de él para revelarles quién sois—repuso Gonzalo—encerrado aquí con vos, debiendo sufrir ambos una misma suerte, es lo mismo que si murmuráseis vuestro nombre delante de otro cadáver.  
—Ni aun otro cadáver—dijo con inflexible acento el de Moscoso.—Vienes ahora del mundo y podrías escandalizarte; podrías murmurar de una persona, a quien sólo Dios y yo tenemos derecho de juzgar.  
—¿Cómo!  
—Basta, basta; no me preguntes más. ¿Qué has visto hoy en el castillo de Alcamira?  
—Una mujer que ha sido arrojada a dar su mano al hombre que más detesta; una mujer que, por yo no sé qué causas o sospechas acerca de su matrimonio, ha querido huir conmigo del alcázar...  
—¿Conmigo!  
—Sí, conmigo, que por venir, por la berraria he venido de Santiago.  
—¿Conque esa mujer está ya casada con Alcaño? ¿Y no te figurás tú, o no sabes, por mejor decir, pues tan decidido protector suyo te muestras, no sabes qué linaje de sospechas tiene ella acerca de su matrimonio?  
—Yo nada sé—dijo el mozocho estremeciéndose;—figúrate que las sospechas han de caer acerca del parentesco de afinidad de los conyuges; porque como yo, tuvo casada con don Bermudo de Moscoso...  
—¿Has pronunciado ese nombre con

### Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA

—Me habéis preguntado también quién reina en Castilla; difícil es la respuesta, porque después de la muerte del rey don Alfonso...  
—¿Con que es cierto!—tomó a exclamation Bermudo, que a cada palabra interrumpía al narrador.—¡Aquel monarca, cuyo lado he peleado, que me armó caballero!  
—Como también había muerto el príncipe don Sánchez...  
—¡Ah, no sólo los ancianos, los niños también! ¡Cuasi no me atrevo a tomar en boca el nombre de una persona querida! Tu contestación es igual para todo; la suerte de todas es una misma; grandes, pequeños, queridos, indiferentes, todos yacen en el sepulcro. Sin embargo, prosigue; después de la muerte del rey don Alfonso y del príncipe heredero, quedaba en Castilla una infanta, celebrada ya por su peregrina hermosura, por sus virtudes...  
—¿La reina?—respondió Gonzalo con viveza.  
—Con que Urraca de Castilla...  
—¡Vive, señor, vive!  
—Y reina sola, por ventura, en el trono de su padre?  
—Sola, sí, señor.  
—¿Es decir, que no se ha desposado?—preguntó Bermudo, dulcificando un poco la natural aspereza de voz.  
—Se ha casado dos veces, y repudiada por su segundo marido, ha conseguido, o debe conseguir muy presto, la anulación del matrimonio.  
—Ramiro, en sus relatos, era breve, sencillo y fiel; pero estas preguntas no las

Comerciales

Comerciales
Mercados extranjeros
Liverpool, 22.
Otreceidas 3.000 cajas naranaja...

Para Glasgow: Vapor «Edith Flachen», con 12.550 medias cajas de naranaja...

Para Rotterdam: Vapor «Itallero», con 5.086 medias cajas de naranaja...

Movimiento del puerto

Entradas
Zouz, del señor Ries, de Cartagena...

Salidas
Salamanca, del señor Embarg, para Christiania...

Deportes

Campeonato Cataluna
El domingo terminó en Castellón la primera vuelta del campeonato regional...

Publicaciones
El número 158 de la excelente revista «Oro de Ley» publica interesantes artículos...

Compañía Trasmediterránea

Servicio fijo y directo para Nueva York por los magníficos vapores
ROMEU Y ESCOLANO

Servicio regular de vapores

al NO. de Francia, por los vapores de la Société Navale de l'Ouest de París...

POMPAS FÚNEBRES

Sociedad Valenciana
Gran Cochera Fúnebre, autorizada por el EXCELENTÍSIMO AYUNTAMIENTO...

Agentes

nombrado en todos los pueblos de la región valenciana para un período de cinco años...

Banco Hipotecario de España

Delegación en Valencia
Préstamos al 5 por 100, hipotecarios amortizables de cinco a cincuenta años...

Rob. M. Sloman jr., de Hamburgo

PARA ITALIA Y HAMBURGO
LINEA A HAMBURGO
El vapor HAMM

CURACION RADICAL

impide y garantiza de herpes linéales, nevroses, úlcera, caivito, cáncer, lupus y eczemas...

ABONOS

Sulfato amoniacal, 24125 por 100. Nitrato de sosa, 15116 por 100...

Se vende

o arrienda magnífico edificio en Jaumilla (Murcia), con 1.600 metros de terreno...

Habitaciones

y pensión completa encontrará V. en la CENTRAL, Transis, núm. 4, restaurar. Abonos de 30 comidas...

Línea regular vapores de

Línea regular de vapores fruteros
Para Southampton
El vapor Jules Hauceur

ALQUILER

DESDE 10 Ptas MES
PEDIR CATALOGO
Único fabricante de mesas de billar con bandas ribotras y americanas...

C. I. T. I.

Centro Técnico Industrial Ibérico
Gran depósito de motores eléctricos, bombas centrífugas y maquinaria en general...

Se necesita

Joven de 17 años, escultor o que sepa dibujar. Mendizabal, 9 (Ruzafa).

Antigua Zapatería del Cazador

Calle de la Carda, número 20
Este es la más acreditada y más recomendada en el calzado...

Cristalería Moderna

Cristales planos de todas clases y tamaños
Baldosas de cristal para pisos y baldosines para claraboyas...

Botellas y vidrio roto

La Comercial Vidriera paga a mejor precio que nadie toda clase de botellas y vidrio roto...

La Maravilla del Campo

Es la única loción que hace salir el cabello a los 14 días de su uso...

IMAGENES y ALTARES

Para adquirirlos, recomendamos los talleres de José Tena BAJADA PUENTE DEL MAR, NUM. 1 VALENCIA

DOÑA URRACA DE CASTILLA

consideraba suficientes para dar a conocer los hechos concernientes a ciertas personas...

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA

Y el anciano dejó caer la cabeza sobre el pecho.
—Bastante he sabido ya—añadió después—ven, Ramiro; tú necesitas descansar...

DOÑA URRACA DE CASTILLA

grinación me decía: «Ha muerto tu madre; pero al expirar ha declarado al confesor que tú no eres hijo suyo...

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA

Dios mío... Olvidémoslas, y dime en primer lugar cómo has entrado aquí.
Gonzalo le refirió que, perseguido por Ataulfo en el castillo, halló un refugio en aquella torre...

Vertical text on the right edge of the page, including fragments of other articles and advertisements.

La nostalgia del dinero

No se necesitan lentes para ver clara mente que nuestras sociedades modernas, hoy como nunca, se hallan en un estado de agitación pluriactiva, en que todos convienen en la consigna, diciendo: «Es preciso tener dinero».

El movimiento, tener dinero de cómo se necesita para la vida, porque sin dinero no hay nada, y de ahí el aferramiento: «El hombre sin dinero es imagen de la muerte».

Siempre que se presentó ocasión combatimos la especie aquella de que el hombre es el otro del hombre. Lo combatimos por el hecho inhumano, antirracional, antisocial y antihumano que ya hoy, en la testuna en que se va poniendo la cosa respecto a ideas y sentimientos subversivos y egoístas, no parece sino una afirmación de que... el hombre hayese convertido en lobo del hombre, por virtud de un engendro de ideas y doctrinas miasmáticas y despiadadas que han convertido la sociedad, un tiempo de hombres, hoy de vampiros que se chupan por minuto un capital a costa ajena con sus tramas y sus trazas; pero... por más que se intente una antiología en las palabras, se sabe que siempre tienen su valor intrínseco, del cual no es posible apartarse; pues no lo mismo... NEGOCIAR EN LIMPIO... que RAPINAR... ¿Quién duda que hoy se confunda a mil maravillas el verbo rapinar de toto corde?

No parecemos mientes en la usura, que es uno de los cánones más asquerosos que devoran a nuestra sociedad; está sostenida por esa insalvable sed de tener dinero. Mírenos a las regiones más elevadas del orden social; allí donde se encuentran el alto banquero, el funcionario público, las clases directoras del movimiento social, todas experimentan la nostalgia del dinero, la ansiedad de enriquecerse. Y si de las altas clases sociales bajamos a las menos elevadas, y estudiamos la manera de ser de esa masa que constituye el núcleo de la sociedad, apenas encontraremos que industriales acaparadores de los productos y comerciantes con la miseria de los demás, gente que tienen por oficio adular y sofisticar los artículos más indispensables para el consumo, poniendo como precio de su dinero la salud, la vida de sus semejantes. ¿Qué importa si, a cambio de esa salud y de esa vida de los demás, entran en muchos billetes de Banco en la caja de sus caudales? Es preciso tener dinero, mucho... ¡mucho dinero!

Enseña la alta filosofía que los seres y las cosas se nos manifiestan por su substancia, por su peso y por su ley; pero ya hoy, por arte mágico sin duda, la verdad, la justicia distributiva y la vergüenza se transubstancian en engañosas mentiras y en fraudulencia en cuanto a substancia, peso y ley de las cosas en los órdenes distintos de vida social, económica y moral. Al jugador de Bolsa habilitado, que arriesga en una jugada, no sólo su fortuna, si que también la de muchas gentes, no le preguntáis: lo que le interesa es salvar su fortuna; la de los demás, no importa que peliare. Es preciso tener dinero, no importa cómo, sea como sea y del modo más práctico y más cómodo. Es cierto que la propensión a las riquezas, el derecho de tener dinero, es humano, inseparable de nuestra naturaleza y propio de todos los tiempos; pero el deseo desordenado, constitutivo de la sugestión, constituye un estado social anormal, cual hoy padecemos: la nostalgia del dinero. F. SANCHIS ORDINES.

Gacetillas

El señor presidente de la Diputación provincial ruega por nuestro conducto a todos los señores alcaldes de pueblos que cultiven arroz en sus términos municipales, y éstos no estén servidos por carreteras provinciales, concurren a una reunión que se celebrará mañana jueves, a las once de la mañana, en el Salón de Sesiones de la citada Corporación, para oír su opinión sobre la forma en que estimen debería distribuirse la parte del arbitrio sobre exportación de arroz, que la Diputación tiene acordado destinar a los pueblos arroceros que no tengan carreteras provinciales.

TEATRO REGDES Hoy, a las 9:30 noche: «LAS CORSARIAS» «AMA, ¿HI HA FOC?» «EL SOL DE ESPAÑA»

Don Juan Urrutia Zulueta—La Hidroeléctrica Española—ha presentado en la secretaría del Gobierno civil un proyecto de líneas de transporte de energía eléctrica y telefónica, de Dos Aguas a Valencia. Ha sido tramitado a la Jefatura de Obras Públicas.

Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el «ERUPTIVOL» López Moreno.

En la iglesia del Pilar contrajeron el domingo onómico matrimonio la gentil señorita Lola Filled Sanz, hermana de nuestro querido compañero en la Prensa don José, y el joven oficial de Telégrafos, encargado de la sección de Sagunto, don Diego Pérez White.

Vestía la novia rico traje de seda charme, con esbaches, encajes y azahar, que realzaba su hermosura.

Fueron padrinos la señorita Teresa Filled Sanz, hermana de la novia, y don Manuel Ceirada, médico de Gilet.

Terminada la ceremonia religiosa, los concurrentes a ella fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Los contrayentes salieron en el rápido para Barcelona y Zaragoza, siendo despedidos en la estación por los numerosos invitados.

Desearnos a los nuevos esposos toda suerte de felicidades en su nuevo estado.

La Real Sociedad Económica de Amigos del País celebrará sesión ordinaria hoy miércoles, a las seis y media de la tarde.

TEATRO REGDES Hoy, a las 9:30 noche: «LAS CORSARIAS» «AMA, ¿HI HA FOC?» «EL SOL DE ESPAÑA»

El martes de la semana próxima, día 30 de Noviembre, se celebrará la apertura del Ateneo Científico.

El discurso de apertura lo leerá el presidente, señor Jiménez Valdivieso, que tratará un tema de mucha actualidad, relativo al socialismo.

PIANOS GOMEZ EXCELENTE SURTIDO EN PIANOS C. MASTRO CHAPI, 3

Procedente de Madrid y Barcelona, donde marchó para resolver asuntos profesionales, ha regresado a Valencia nuestro particular y querido amigo el distinguido letrado don Eduardo Álvarez-Ossorio.

En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingente:

Del Ayuntamiento de Marín, 403'20 pesetas; Bonrepós, 235'60; Macestru, 268'60; Bonifayó, 1.616'10; Alfara del Patriarca, 645; Camporrobles, 491'70; Mislata, 897'90; Bellús, 466'64.

YA BAJO EL CALZADO Calzado superior, de caballero, a mitad de precio. Calzado de lujo de señora, NOVEDAD, precios de fábrica. Calzaditos finos de niño, a precios baratísimos.

«LA AMERICANA» ZARAGOZA, 28

Don Joaquín Caballer Urios, vecino de esta ciudad, ha presentado en la secretaría del Gobierno civil, proyecto e instancia solicitando el acotamiento para el cultivo del arroz, de unas tierras de su propiedad, situadas en término de Sagunto, parida de Monibier-Almará.

Para la Fiesta del Madrigal (segundo año de su celebración), organizada por la Peña Caridad, han remitido objetos para que sirvan de premios el excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo, gobernador civil, Ayuntamiento, Ateneo Mercantil, Centro Catá, don Juan Ripoll y presidente, Junta de gobierno, consejeros y asistentes de la entidad organizadora.

Los grandes resultados obtenidos por el ELIXIR GOMENOL CLIMENT para combatir las enfermedades de las vías respiratorias, han motivado que desparecidos farmacéuticos suplanten dicha acreditada medicación, por similares de escaso valor terapéutico.

El doctor Jimeno Márquez ha regresado de su excursión científica por Francia e Inglaterra, ampliando el área de su especialidad, dedicándose a la práctica operatoria de las enfermedades del aparato digestivo, después de trabajar con los principales cirujanos especialistas de dichas naciones.

¿Queréis no tener más? Tomad las PASTILLAS DE SAN BLAS. Curan picazón y coque de garganta. Botica Santa Catalina, Vitud Gostias.

La Cámara de Comercio ha dirigido al ministro de Hacienda el siguiente telegrama:

«Respectando esta Cámara ruego formular en 15 Octubre último, de supresión de derechos exportación arroz, suplico a vuestro cargo de nuevo se devuelva libertad salida del territorio nacional del mencionado artículo, del que hay grandes existencias por interesar así a la agricultura e industria de nuestra Patria, gravemente amenazadas en el mercado mundial por artores de otras procedencias. Le dáis atención.—Presidente Cámara Comercio, Mañiques».

El comisionado comercial del Gobierno español en la república Argentina ha participado a la Cámara de Comercio de esta capital, la que lo hace público para conocimiento de los interesados, haber remitido al Ministerio de Estado una Memoria titulada «Los aceites en la Argentina», en la que expone interesantes detalles sobre el consumo de dicho artículo en aquella república, envases, empaques, precios, concurrencia, modos de venta y normas a seguir, para tener éxito nuestros exportadores, etc.

Cuanto deseen conocer tan interesante trabajo, pueden solicitarlo directamente del Ministerio de Estado.

El mejor reconstituyente conocido y más acreditado es el FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH; pedido de esta manera, pues de lo contrario os darán imitaciones.

Para casos de debilidad e inapetencia está indicada la agua mineral-medicinal de los Hervideros de Coirentes.

EL PERBORATO SODICO DOCTOR CUESTA. Sin perjudicar el esmalte de los dientes, les transmite una blancaura ideal. Boto, 175 pesetas.

Gacetillas teatrales

PRINCIPAL Hoy termina el plazo para abonarse a los conciertos que el eminente pianista Friedman dará en los días 26, 27 y 28; el primero y el tercero serán de abono, y se celebrarán a las seis de la tarde. El segundo es fuera de abono, por celebrarse a las 9:45 de la noche. El éxito artístico de estos conciertos está sobradamente garantizado, por tratarse de un artista que tan alta fama mundial ha logrado alcanzar. Dado el considerable número de localidades que han sido abonadas, prometemos ver brillantemente concurridos.

El día 30 debutará una gran compañía de circo, que presentará números nuevos y de sorprendente atracción.

APOLO MATINES BLANCAS El martes próximo se inaugurarán en Apolo estas matines. Se darán seis funciones de esa índole, hasta el 4 de Enero. Los programas serán escogidos, y en ellos figurarán las obras siguientes:

«Maruxa», «Las golondrinas», «La Geisha», «Su alteza baila vals», «La bella Riseta», «El barbero de Lavapiés», «La patita chica», «La verbena de la Paloma», «La Tempranica», «Bohemios», «En Sevilla está el amor» y «Molinos de viento».

En la matiné del día 30 de los corrientes se cantará la inspirada ópera «Las golondrinas».

OLYMPIA Hoy, a las seis de la tarde, se pondrá en escena la comedia de Jacinto Benavente «La honra de los hombres» y el juguete cómico «El sexo débil».

Por la noche, a las 9:45, tendrá lugar la última representación de la sugestiva comedia «Felipe Derbiaya».

TEATRO REGDES Hoy, a las 9:30 noche: «LAS CORSARIAS» «AMA, ¿HI HA FOC?» «EL SOL DE ESPAÑA»

Mañana jueves se verificará el estreno del último drama de Pinillos, «El condenado», gran éxito del teatro de la Princesa, de Madrid. De esta obra hizo toda la crítica madrileña grandes elogios; el popular diario «A B O» decía, entre otras cosas: «Todo en el drama es temperamento y acción, y en su aspecto ideológico responde, acaso mejor que ninguna de sus obras, a la ética de este dramaturgo, lleno de virilidad y de hombría, porque hablan las pasiones y los hombres sin gordinas, tal como son y como se producen frente a la vida.»

Este período de la crítica dará al público una idea del drama que mañana dará a conocer la notable compañía del insigne actor Emilio Thuillier.

CINE MODERNO Había gran expectación por conocer «EL GRAN AMOR», del REAL PROGRAMA AJURIA, tanto por la propaganda que de la misma se había hecho como por la fama de que venía precedida, y el público acudió ayer en tropel a este elegante salón, que llenó tarde y noche, y no salió defraudado, pues vio hermosa fotografía, exquisita dirección y un asunto grande, humano, con escenas maravillosas y sensacionales, arrancadas de la realidad, como son el BOMBARDEO DE LONDRES POR LOS ZEPPELINES y los momentos en que aparece el campo de batalla; con tanto aliciente y tanto arte no es difícil predecir una interminable serie de llenos a esta afortunada empresa y un aumento de partidarios mayor del PROGRAMA AJURIA, que ya lo son muchos en Valencia.

Movimiento de población 22 de Noviembre.

- Nacimientos, 32. Defunciones, 19. Ramona Martínez Cervera, de 72 años, de urticariosis. Miguel Zaragoza Quer, de 51 años, de neumonía. Francisco Soler Giner, de 70 años, de asistoma. Joaquina Oltra Mascarell, de 78 años, de micarditis. Pedro Parala Castellote, de 68 años, de anemia de la aorta. Joaquín Tachón Ortiz, de 67 años, de sarcoma. Dolores Arrisch Lenza, de 47 años, de cáncer peritoneal. José Martí López, de 58 años, de epilepsia. Antonia Martí Valtet, de 50 años, de remón difuso. Vicente Salavert Guillot, de 77 años, de cáncer. Vicente Palmer Arambul, de 60 años, de enteritis. Francisco Caballer Gineés, de 70 años, de enteritis. José Femenia Escorihuela, de 21 años, de tuberculosis. Vicente Bau García, de 46 años, de tuberculosis. Juan Torres Babí, de 46 años, de hemorragia cerebral. Rafael Reyes Sánchez, de 1 año, de atresia. Dolores Gil Guillen, de 34 años, de peritonitis. Sor Teresa de Jesús Crucificada Ferrer Sanchis, de 23 años, de paratífus. Casimiro José Viñedo Gracia, de 50 años, de tuberculosis. Matrimonios, 5: Juan Ventura con Concepción Forá. José Peñalver con Antonia Muñoz. Miguel Fuster con Carmen Mengual. Diego Pérez con María Filled. Antonio Estevan con Carmen López. 23 de Noviembre.

Crónica teatral

ESLAVA ESTRENO DE «LOS BAÑOS DE SOL» El juguete cómico en tres actos, de los señores Paso y Rosales, «Los baños de sol», estrenado anoche en Eslava, tiene una cierta amenidad, retruécanos tolerables y otros un tanto abisivos. Pero todo ello, a menudo, bordea o se interna por terreno absolutamente inconveniente, y así estos «Baños de sol» resultan no recomendables. Fue interpretado con notable acierto el juguete cómico por los inteligentes artistas de Eslava.

Al estreno de «Baños de sol» asistieron sus autores, que salieron a escena al terminar el acto segundo, bastante aplaudido. Los actos primero y último apenas suscitaron muestras de aprobación.

REGUES DEBUT DE MARIA F. CLIMENT Constituye, sin duda, el ingreso de la señorita Climent en la compañía de Regies, un refuerzo considerable y valiosísimo, que bien pronto, cuando el público tiene ser perante del causal artístico de que la debutante es poseedora, se traducirá en continuados llenos del local.

Posee la señorita Climent voz muy sobresaliente y adecuada para satisfacer las exigencias del género de zarzuela que cultiva. La obra elegida para su debut, «Bohemios», pocas veces la hemos visto representada tan sobradamente como anoche, en cuanto al papel de Cosette atañe. Y es cuanto a la debutante, atacando y manteniendo que la debutante necesaria los registros agudos de la valentía necesaria los registros agudos, dió a la parte lírica del papel que encarnaba cuanto éste pudiera requerir.

La señorita Climent es, además, una perfecta actriz, complemento que no suelta darse con frecuencia en las primeras partes de las compañías de zarzuela.

Felicitemos a la empresa por la adquisición de tan valioso elemento, y aseguramos a la debutante muchos triunfos como el de anoche.—J. C.

ESPAÑA AL DIA

PRENSA OFICIAL GACETA DE MADRID El diario oficial publica las siguientes disposiciones:

Introduciendo varias modificaciones en la legislación vigente sobre producción y suministro del carbón.

Que se encargue la sección de Fomento de formar el proyecto del plan completo de transportes mineros, que, abarcando las principales cuencas carboníferas, entrase con los ferrocarriles de los puertos más adecuados.

Aprobando el proyecto de distintivo que ha de usar el señor Ortega Munitilla como cronista del cuerpo de Correos.

EN LOS MINISTERIOS PRESIDENCIA El señor Dato, como de costumbre, recibió a los representantes de la Prensa en su despacho oficial de la Presidencia.

Dijo a los periodistas que don Alfonso y don Victoria seguían sin novedad en París y que llegarán a Madrid el jueves.

Añadió que de provincias no tenía noticias de que hubiese ocurrido novedad alguna.

«En cuanto a Barcelona—añadió,—no ocurre nada; el gobernador creyó oportuno el restablecer la previa censura para la Prensa; lo consultó al Gobierno y se le concedió la necesaria autorización.»

Los periodistas leyeron al señor Dato el siguiente aviso fijado en la Central de los teléfonos interurbanos, y que dice así: «Esta intervención tiene el sentimiento de participar a los señores periodistas y corresponsales de Prensa, que de orden del excelentísimo señor general gobernador civil de esta provincia, les queda prohibido celebrar por sí mismos las conferencias políticas o de noticias, debiendo presentarlas en Recordación y con el sello del Gobierno civil, para darlas a los funcionarios de la Compañía, por haberse restablecido la previa censura.»

Los periodistas hicieron notar al señor Dato que en el anuncio se dice «de orden del señor general gobernador de Barcelona».

El presidente primeramente ha hecho un gesto de extrañeza; pero al decirle los periodistas que en algunos documentos se repite el caso, ha dicho el señor Dato que el carácter de general no lo pierde nunca, aunque en la actualidad desempeñe un cargo puramente civil.

Añadió el señor Dato que la censura de Prensa sólo se aplicará a las informaciones relacionadas con los atentados terroristas.

Se le preguntó al señor Dato por los motivos que reconoce la detención y el encarcelamiento del Noy del Suere, y contestó el presidente que el Gobierno sólo tiene noticias de que ha sido detenido, pero ignora los motivos de la detención.

Anunció que, contra lo que habían dicho algunos periódicos, el Consejo de esta tarde no sería de larga duración.

En él se ocuparán de los asuntos que quedaron pendientes en el Consejo del sábado.

Visitó al presidente el general Marina, para hablarle de asuntos relacionados con la Junta de movilización de industrias civiles.

GOBERNACION El ministro de la Gobernación ha dicho que la huelga de panaderos es general, y que los patronos justifican el despido de obreros por acuerdos adoptados recientemente por el Ayuntamiento.

De provincias ha dicho: El gobernador de Huelva comunica que en Cuevas de Mora se ha declarado la huelga en las minas.

En Santa Olaya, la benemérita ha herido a Eloy Muñoz, a quien dió el alto e intentó huir.

De Zaragoza, el gobernador comunica impresiones favorables.

TRABAJO En el Ministerio del Trabajo nos han facilitado los datos siguientes: Badajoz.—Se han declarado en huelga los tipógrafos.

Sevilla.—Se han declarado en huelga los obreros del arte textil.

Malaga.—En Fuengirola han entrado al trabajo todos los obreros, excepto los obreros agrícolas.

Oviedo.—Se ha solucionado la huelga de carreteros.

INSTRUCCION PUBLICA Esta mañana ha visitado al ministro de Instrucción el ex ministro don Natalio Rivas, para hablarle de ciertas mejoras en la enseñanza para Granada.

HACIENDA Los arroceros valencianos Llegó ayer de Valencia, y hoy se ha entrevistado con el ministro de Hacienda, señor Domínguez Pascual, una numerosa representación de los pueblos de Sueca, Cullera, Manuel, Alberique, Puebla Larga, Villanueva de Castellón, Masalavés, Cabarda, Antella, Señera, Játiva, Algenesí, Catarroja, Silla, Beniparrell, Bellús, Rafelguaraf, Lugar Nuevo del Foceller, Montoliueta y otros pueblos, que se dedican al cultivo del arroz.

Han pedido al ministro de Hacienda que se les permita la libre exportación de arroz.

Asimismo le han interesado que ordene la desaparición del impuesto de 20 pesetas por 100 kilos con que hoy se grava esta gramínea al ser exportada.

Han pedido, por último, que no se les obligue a dejar al precio de tasa la mitad de la cantidad que exporten.

Los levantinos consideran esto necesario para salvar de la ruina a esta importante producción nacional.

Fundan sus peticiones en la carestía que han experimentado los cultivos, pues según el representante de Sueca, alcanzan en la actualidad de 25 a 26 pesetas por hanega.

Agregan que otro de los obstáculos que luchan en el extranjero es la competencia de los trigo de Argemones y la carestía de los transportes.

Han afirmado que en Mayo se fijó en 50 chelines la tonelada, llegando a bajar en Octubre a 32 chelines y seis peniques.

El señor Domínguez Pascual ha conversado largo rato con los comisionados, escuchando sus peticiones.

Les ha manifestado que, a pesar de lo que afirmaban, ha aumentado la exportación en los años últimos, sobre todo en 1915, que se llegó al máximo de 58.000 toneladas.

Durante el año actual se llevan exportadas 40.000 toneladas, calculándose que se llegará a 50.000, a pesar del gravamen. Ha añadido que en este asunto ha de

Velada suspendida

Bilbao.—La autoridad civil ha suspendido la velada organizada en Barcaco, dedicada a la memoria del alcalde de Cork.

Extranjero

Los soldados fallecidos París.—El embajador alemán y la delegación alemana de la paz fueron a depositar coronas sobre las tumbas de los soldados alemanes en el Cementerio de Bagneux.

El embajador pronunció algunas palabras en alemán, y después de visitar las tumbas de los alemanes pidió al guardia que le indicase dónde estaban las tumbas de los soldados franceses, ante las cuales desfiló con la cabeza descubierta, lo mismo que las personas que le acompañaban.

Presenciaron el acto una cincuenta personas. No se oyó un grito, ni nadie pronunció una palabra, y todo transcurrió en la mayor calma.

¿Una nueva Conferencia de la paz? Londres.—Según el «Sunday Times», el proyecto de convenio comercial anglofrancés, entregado por Krassin a Lloyd George el sábado, difiere muy poco del propuesto por los soviets en Julio último.

En éste no se menciona para nada el propósito de Rusia de pagar la deuda contraída por el imperio.

Se cree que Krassin se negará a entrar en negociaciones con Inglaterra respecto a este asunto, y propondrá la reunión de una nueva Conferencia de la paz antes de suscribir ningún convenio.

Colombia y Venezuela Washington.—Las relaciones entre Colombia y Venezuela son tan tirantes, que se teme estalle un conflicto.

El premio Nobel Londres.—Según los periódicos suecos, el premio Nobel de la Paz será concedido al presidente Wilson.

Esa decisión no se conocerá oficialmente hasta últimos de este mes.

El nuevo Parlamento griego Atenas.—La nueva Cámara ha sido convocada para el 25 de Noviembre.

No se ha reducido el número de diputados. Las operaciones del plebiscito se han fijado para el 27 de Noviembre.

Los periódicos dicen que la política extranjera del nuevo Gobierno será la misma que la del Gobierno anterior.

Los príncipes Nicolás y Andrés han salido de Italia con dirección a Grecia.

Todos los oficiales desistidos durante el régimen venzelista han sido reintegrados a sus puestos en el ejército.

El centenario de Magallanes Santiago de Chile.—Inglaterra, los Estados Unidos y la Argentina, enviarán buques de guerra a saludar al coracero «España», tomando parte en los festejos del centenario de Magallanes.

El coste de la vida desciende... en Francia París.—La mayor parte de los periódicos se congratulan de la baja que acaba de producirse en los metales, algodones, lanas, cueros, azúcares, cacao, café y avena.

Según «Le Petit Journal», esta baja tendrá que ser aceptada por los acaparadores, por el peligro evidente que representaría una resistencia por su parte, pues de no querer ceder por etapas tendrían que liquidar por pánico y para muchos sería una catástrofe.

Muchas fábricas, en vista de la escasez de demandas, han tenido que reducir la jornada de trabajo para no despedir una parte de los obreros.

De reglamentar esta cuestión en los diferentes ramos de la industria se ocupa actualmente el Ministerio del Trabajo.

Armenia y la Sociedad de las Naciones Ginebra.—La asamblea de la Sociedad de las Naciones discutió una proposición de Robert Cecil, pidiendo que se invitara al Consejo de la Sociedad de las Naciones a someter a la asamblea una proposición referente a Armenia, con objeto de contrarrestar el peligro que amenaza a los que quedan en dicho país, así como de instaurar en él un estado de cosas duradero.

El delegado de Suecia dice que será una vergüenza para la Sociedad de las Naciones que ocurran nuevas matanzas en Armenia.

Lord Balfour dice que el Consejo no ha logrado encontrar el medio para evitar aquellas matanzas.

La única manera de salvación radicaba en el curso de los Estados Unidos, los cuales se han negado a prestarlo.

«También se ha recurrido—agregó—a otra potencia, que sólo hubiera podido actuar contando con el apoyo moral de naciones que se han negado a ello.»

El señor Viviani dice que no se puede presenciar inactivamente el naufragio de Armenia, y propone que se establezcan negociaciones con Mustafa Kemal.

Se ha hablado de constituir una comisión, de enviar unos telegramas, etcétera, y todo ello es improcedente en estos momentos, porque a un pueblo que sufre peligros tan inminentes como los que amenaza a la población de Armenia no es telegramas ni literaturas análogas lo que hay que enviarle.

Se envía acerca de esto una viva discusión, en vista de la cual Viviani transforma su proposición en una transaccional, que dice que por el Consejo de la Sociedad de las Naciones, en su reunión de esta tarde, se estudie si las potencias pueden negociar con Armenia y con Mustafa Kemal.

En tanto, una comisión de seis miembros examinará los medios de hacer frente a la situación de Armenia.

Lord Balfour pregunta: «Si Francia ha de negociar con Mustafa Kemal, ¿qué es lo que va a ofrecerse a Mustafa? ¿Ha olvidado el señor Viviani que Mustafa no es más que un bandido?»

Contesta el señor Viviani, justificando su proposición y añadiendo que no será la primera vez que se vea al mundo civilizado interponerse entre unas víctimas y la figura de un tirano, por poco recomendable que éste sea.

«Además—dice el señor Viviani,—no habrá de causarle impresión a Mustafa Kemal ver que el mundo intercede cerca de sus víctimas.»

La discusión se prolonga algo más, y por fin son aprobadas las dos proposiciones de sir Robert Cecil y del señor Viviani, por no ser ambas contradictorias.

Amazons de huelga Madrid.—Los cocheros de plaza han amenazado con declararse en huelga si no se aceptan sus peticiones.

El alcalde ha conseguido que se aplase la huelga hasta que el Ayuntamiento estudie las tarifas y demás cuestiones relativas al servicio.

## AL CERRAR

Servicio telegráfico de última hora y conferencias telefónicas de Barcelona (2 madrugada) y Madrid (1 y 3 madrugada)

### Barcelona

Barcelona, 23.	
Bolsa	Bolsín
7% interior...	6310
4% exterior...	7525
Colonial...	5280
Ac. Ferroc. Norte...	5430
Alicante...	3980
Andaluz...	—
Orensá...	—
Oblig. Adheridas...	5675
Francos...	4752
Libras...	2666
Marcos...	—

### Siguen los crímenes sindicalistas

#### El dueño de una vaquería, muerto

Esta mañana fué víctima de un atentado el patrono Vicente Guitart Guitart, de 52 años, dueño de la lechería establecida en la calle de Cortina, número 25.

Se hallaba el señor Guitart sentado junto al mostrador de su lechería, cuando tres sujetos, que llevaban impermeables, penetraron precipitadamente en la tienda, y casi a quemarropa hicieron cinco o seis disparos contra el referido patrono.

Mal herido, se levantó éste de su asiento, y al dirigirse, tambaleándose, a la puerta de una habitación interior, en la que se hallaba su hijo dando el pienso a las vacas, los criminales hicieron contra él un nuevo disparo.

Los agresores se dieron seguidamente a la fuga, perseguidos por el hijo de la víctima, y por más esfuerzos que hizo, no le fué posible alcanzar a ninguno de ellos.

El herido fué recogido y trasladado a la casa de Socorro de la Ronda de San Pedro, donde el facultativo de guardia le apreció una herida por arma de fuego en el pecho, con orificio de salida en la región dorsal izquierda, y tres más en la región epigástrica, con orificio de salida por la espalda, de pronóstico gravísimo.

Mientras el médico le practicaba la primera cura, falleció el herido, sin que pudiera articular palabra.

El juzgado de guardia se personó en el dispensario, instruyendo las primeras diligencias y ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial. No se practicó ninguna detención.

De los agresores sólo se sabe que llevaban impermeables, y gorras también impermeabilizadas.

Según unos, el Guitart contaba con la enemiga de determinados elementos por no haber querido aceptar las nuevas bases de trabajo que los obreros lecheros presentaron semanas atrás a los patronos del Gremio.

Otros rumores aseguran que el señor Guitart y otro patrono lechero establecido en el distrito de la Lonja recibieron días atrás unos anónimos amenazadores de muerte, por ser los dos únicos patronos del Gremio que se negaban a tener a su servicio personal sindicalista.

#### Otro patrono, herido

Esta noche a las siete, al pasar por la calle de Ros de Olano el dueño del taller de embudo establecido en la calle de Aragón, 240, Bartolomé Cardona Cardona, de 36 años, fué agredido por diez o doce sujetos desconocidos, que le hicieron un disparo de arma de fuego, causándole una herida en el cuello, de pronóstico reservado.

Fuó curado en el dispensario municipal de Gracia, y luego trasladado a su domicilio.

Los criminales se dieron a la fuga apenas perpetrada la fechoría.

No han podido averiguarse los móviles del atentado.

#### Dice el gobernador

Este mediodía no recibió a los periodistas el señor Martínez Anido, por hallarse ausente del Gobierno civil.

Por la noche le recibió a la hora de costumbre, y como un periodista le preguntaba si eran ciertos los rumores que circulaban de que se preparaba alguna deportación, estando así afecto en el puerto dos barcos, el señor Martínez Anido dijo que desde luego, había de desmentir tales rumores, y añadió:

«No tendría inconveniente alguno en decirlo si usted si ello fuera verdad; pero no hay nada de exportación, aunque tal vez tendría que llevarlos a cabo, pues continúan los atentados, y esto no puede seguir así.»

Me propuso tomar medidas muy enérgicas. No sé cuáles, pero de lo contrario me pasaría a mí lo mismo que a los otros.»

Preguntado sobre qué clase de medidas era las que se proponían tomar, contestó el gobernador que lo ignoraba aún, pues ello dependía del resultado de las detenciones que se efectúan.

Dijo también el señor Martínez Anido que han sido puestos en libertad varios de los detenidos gubernativamente, por no resultar cargo alguno contra ellos.

Afirmó igualmente que la detención del Noy del Sure de la había ordenado él, si bien ignorando que dicho sindicalista estaba también reclamado por el Juzgado.

#### Autopsia

Los médicos forenses señores Bravo y Ortiz han practicado la autopsia al cadáver de Francisco Alfonso Cortina, que fué muerto el sábado último en Sarriá.

Presentaba el cadáver tres heridas: dos en el vientre, una con salida por la región lumbar, y en la otra, cuyo proyectil ha sido hallado en el décimo espacio intercostal, y otra en el antebrazo izquierdo.

#### Electores

Se ha inaugurado en Lérida una oficina electoral para propagar la candidatura del subsecretario de la Presidencia del Consejo, señor Canals.

Apoyan a éste los partidos conservador, liberal, intervista y melista.

### La Sociedad de las Naciones

Ginebra.—En la reunión de la asamblea de la Sociedad de las Naciones, el presidente ha dado a conocer la comisión nombrada para examinar la cuestión de los armamentos.

El representante de Australia presentará una moción sobre la protesta de Alemania, a propósito de los mandatos sobre sus antiguas colonias.

Se han formulado varias proposiciones respecto a las causas que decidieron a la Liga de las Naciones a abstenerse de intervenir en la pasada primavera en las cuestiones entre Polonia y los soviets.

Se ha llamado la atención acerca de la probabilidad de la reanudación de hostilidades entre ambos Estados.

El Comité nacional ucraniano de los Estados Unidos ha enviado una nota pidiendo la evacuación de los territorios ucranianos de la Galitzia oriental y de la Bukovina, ocupados, respectivamente, por polacos y rumanos.

La nota pide el reconocimiento de la república ucraniana.

La delegación del Voraberg pide la unión de este país a Suiza.

### Otro que muere

Ha fallecido Eugenio Segura, que resultó herido en el atentado perpetrado ayer en la calle de la Constitución, de Sans.

### Otro atentado

Esta mañana, en la Gran Vía, se ha registrado un nuevo atentado.

El joven Claudio Viñes ha sido agredido por unos desconocidos, causándole varias heridas de arma blanca.

### Los celos

En el vecino pueblo de Ripollés se suscitó una acalorada riña, que degeneró en reyerta, entre los esposos Juan Ferrer Mullin, de 44 años, natural de Játiva, y Ursula Sanohes, también de 44 años, natural de Chelva.

El marido asió varias cuchilladas a su esposa, de resultas de las cuales falleció instantáneamente.

El agresor volvió el arma contra sí y se asió una cuchillada en el cuello, que le causó la muerte al poco rato.

Las causas de tan terrible resolución parecen motivadas por los celos del marido, que al propio tiempo padecía de monomanía.

### Reparó una injusticia

La Junta directiva del Centro de Defensa Social ha visitado al alcalde señor Martínez Domingo, haciéndole entrega de la instancia que la misma eleva al Ayuntamiento para que éste acuerde el restablecimiento de las subvenciones, con que tradicionalmente viene contribuyendo a los gastos de fiestas religiosas, y que fueron suprimidas durante el período de dominación lerrouxista en el Municipio.

### A Madrid

La comisión técnica que ha estudiado el asunto de los metalúrgicos, después de recopilar lo manifestado por patronos y obreros, ha remitido a Madrid las conclusiones, para que dictamine el ministro del Trabajo.

### Protesta

Ante las autoridades ha protestado el consue de Inglaterra, porque varios comercios usan el escudo de su nación en los géneros que expenden.

### Fianza

Se ha exigido fianza de 1.000 pesetas, que ha depositado, a Simón Altorra Sagati, presunto autor de las heridas inferidas a Francisco Gil Martínez.

A pesar de ello, no ha sido puesto en libertad, quedando en calidad de detenido gubernativo.

### Por la moral

De varios quioscos de la Rambla han sido recogidos varios folletos y libros pornográficos.

### La emigración

En el correo de Francia han salido esta mañana 30 obreros.

Algunos de los que se proponían salir no lo han podido hacer, por no tener completa la documentación.

### Sigue la censura

Las anteriores noticias han sido transmitidas por los empleados de Teléfonos después de revisar las cuartillas el censor.

Pedreny.

### Madrid

#### Cierre de la Bolsa

Madrid, 23.	
4 por 100 interior...	70.60
4 por 100 interior fin mes...	00.00
5 por 100 amortizable...	94.45
4 por 100 amortizable...	87.00
Banco de España...	555.00
Tabacaleras...	292.00
4 por 100 exterior...	83.00
Francos...	47.20
Libras...	36.55
Marcos...	11.20

#### La situación de Zaragoza

Regreso de una comisión. Clausura

Zaragoza.—Ha regresado la comisión de azucareros que fué a Madrid a conferenciar con el señor Sánchez de Toca.

Créese que mañana volverán al trabajo los azucareros mencionados.

Se han declarado en huelga los obreros de una fábrica de harinas en construcción de Gallur.

Los panaderos reanudarán mañana el trabajo.

Las representaciones de la Cámara de Comercio y Agrarias han visitado al gobernador, interesándose permítase a los técnicos separarse del Sindicato.

Ha sido asegurada la terna donde acostumbraban a reunirse varios sindicatos.

Han empezado a funcionar tres fábricas de harinas, servidas por equipos marítimos.

El Ayuntamiento, en la sesión de esta tarde, ha acordado rescindir el contrato con la empresa del alumbrado público.

El alcalde de Melón telegrafía al gobernador pidiéndole que procure se restablezca el trabajo en las fábricas de azúcar, pues la mayoría de los obreros no quieren la huelga.

Los cultivadores de remolacha se han reunido en asamblea, acordando que se reanude pronto la recepción de dicho artículo.

Por el despacho del gobernador han desfilado hoy, dejándole tarjeta, numerosas comisiones de todas las clases sociales, testimoniándole así su gratitud por haber aceptado continuar al frente del Gobierno civil de Zaragoza, renunciando al empleo de jefe del Estado Mayor de Melilla, que lo había ofrecido el general Benavente.

### La Sociedad de las Naciones

Ginebra.—En la reunión de la asamblea de la Sociedad de las Naciones, el presidente ha dado a conocer la comisión nombrada para examinar la cuestión de los armamentos.

El representante de Australia presentará una moción sobre la protesta de Alemania, a propósito de los mandatos sobre sus antiguas colonias.

Se han formulado varias proposiciones respecto a las causas que decidieron a la Liga de las Naciones a abstenerse de intervenir en la pasada primavera en las cuestiones entre Polonia y los soviets.

Se ha llamado la atención acerca de la probabilidad de la reanudación de hostilidades entre ambos Estados.

El Comité nacional ucraniano de los Estados Unidos ha enviado una nota pidiendo la evacuación de los territorios ucranianos de la Galitzia oriental y de la Bukovina, ocupados, respectivamente, por polacos y rumanos.

La nota pide el reconocimiento de la república ucraniana.

La delegación del Voraberg pide la unión de este país a Suiza.

### Otro que muere

Ha fallecido Eugenio Segura, que resultó herido en el atentado perpetrado ayer en la calle de la Constitución, de Sans.

### Otro atentado

Esta mañana, en la Gran Vía, se ha registrado un nuevo atentado.

El joven Claudio Viñes ha sido agredido por unos desconocidos, causándole varias heridas de arma blanca.

### Los celos

En el vecino pueblo de Ripollés se suscitó una acalorada riña, que degeneró en reyerta, entre los esposos Juan Ferrer Mullin, de 44 años, natural de Játiva, y Ursula Sanohes, también de 44 años, natural de Chelva.

El marido asió varias cuchilladas a su esposa, de resultas de las cuales falleció instantáneamente.

El agresor volvió el arma contra sí y se asió una cuchillada en el cuello, que le causó la muerte al poco rato.

Las causas de tan terrible resolución parecen motivadas por los celos del marido, que al propio tiempo padecía de monomanía.

### Reparó una injusticia

La Junta directiva del Centro de Defensa Social ha visitado al alcalde señor Martínez Domingo, haciéndole entrega de la instancia que la misma eleva al Ayuntamiento para que éste acuerde el restablecimiento de las subvenciones, con que tradicionalmente viene contribuyendo a los gastos de fiestas religiosas, y que fueron suprimidas durante el período de dominación lerrouxista en el Municipio.

### A Madrid

La comisión técnica que ha estudiado el asunto de los metalúrgicos, después de recopilar lo manifestado por patronos y obreros, ha remitido a Madrid las conclusiones, para que dictamine el ministro del Trabajo.

### Protesta

Ante las autoridades ha protestado el consue de Inglaterra, porque varios comercios usan el escudo de su nación en los géneros que expenden.

### Fianza

Se ha exigido fianza de 1.000 pesetas, que ha depositado, a Simón Altorra Sagati, presunto autor de las heridas inferidas a Francisco Gil Martínez.

A pesar de ello, no ha sido puesto en libertad, quedando en calidad de detenido gubernativo.

### Por la moral

De varios quioscos de la Rambla han sido recogidos varios folletos y libros pornográficos.

### La emigración

En el correo de Francia han salido esta mañana 30 obreros.

Algunos de los que se proponían salir no lo han podido hacer, por no tener completa la documentación.

### Sigue la censura

Las anteriores noticias han sido transmitidas por los empleados de Teléfonos después de revisar las cuartillas el censor.

Pedreny.

### Madrid

#### Cierre de la Bolsa

Madrid, 23.	
4 por 100 interior...	70.60
4 por 100 interior fin mes...	00.00
5 por 100 amortizable...	94.45
4 por 100 amortizable...	87.00
Banco de España...	555.00
Tabacaleras...	292.00
4 por 100 exterior...	83.00
Francos...	47.20
Libras...	36.55
Marcos...	11.20

#### La situación de Zaragoza

Regreso de una comisión. Clausura

Zaragoza.—Ha regresado la comisión de azucareros que fué a Madrid a conferenciar con el señor Sánchez de Toca.

Créese que mañana volverán al trabajo los azucareros mencionados.

Se han declarado en huelga los obreros de una fábrica de harinas en construcción de Gallur.

Los panaderos reanudarán mañana el trabajo.

Las representaciones de la Cámara de Comercio y Agrarias han visitado al gobernador, interesándose permítase a los técnicos separarse del Sindicato.

Ha sido asegurada la terna donde acostumbraban a reunirse varios sindicatos.

Han empezado a funcionar tres fábricas de harinas, servidas por equipos marítimos.

El Ayuntamiento, en la sesión de esta tarde, ha acordado rescindir el contrato con la empresa del alumbrado público.

El alcalde de Melón telegrafía al gobernador pidiéndole que procure se restablezca el trabajo en las fábricas de azúcar, pues la mayoría de los obreros no quieren la huelga.

Los cultivadores de remolacha se han reunido en asamblea, acordando que se reanude pronto la recepción de dicho artículo.

Por el despacho del gobernador han desfilado hoy, dejándole tarjeta, numerosas comisiones de todas las clases sociales, testimoniándole así su gratitud por haber aceptado continuar al frente del Gobierno civil de Zaragoza, renunciando al empleo de jefe del Estado Mayor de Melilla, que lo había ofrecido el general Benavente.

### La Sociedad de las Naciones

Ginebra.—En la reunión de la asamblea de la Sociedad de las Naciones, el presidente ha dado a conocer la comisión nombrada para examinar la cuestión de los armamentos.

El representante de Australia presentará una moción sobre la protesta de Alemania, a propósito de los mandatos sobre sus antiguas colonias.

Se han formulado varias proposiciones respecto a las causas que decidieron a la Liga de las Naciones a abstenerse de intervenir en la pasada primavera en las cuestiones entre Polonia y los soviets.

Se ha llamado la atención acerca de la probabilidad de la reanudación de hostilidades entre ambos Estados.

El Comité nacional ucraniano de los Estados Unidos ha enviado una nota pidiendo la evacuación de los territorios ucranianos de la Galitzia oriental y de la Bukovina, ocupados, respectivamente, por polacos y rumanos.

La nota pide el reconocimiento de la república ucraniana.

La delegación del Voraberg pide la unión de este país a Suiza.

### Otro que muere

Ha fallecido Eugenio Segura, que resultó herido en el atentado perpetrado ayer en la calle de la Constitución, de Sans.

### Otro atentado

Esta mañana, en la Gran Vía, se ha registrado un nuevo atentado.

El joven Claudio Viñes ha sido agredido por unos desconocidos, causándole varias heridas de arma blanca.

### Los celos

En el vecino pueblo de Ripollés se suscitó una acalorada riña, que degeneró en reyerta, entre los esposos Juan Ferrer Mullin, de 44 años, natural de Játiva, y Ursula Sanohes, también de 44 años, natural de Chelva.

El marido asió varias cuchilladas a su esposa, de resultas de las cuales falleció instantáneamente.

El agresor volvió el arma contra sí y se asió una cuchillada en el cuello, que le causó la muerte al poco rato.

Las causas de tan terrible resolución parecen motivadas por los celos del marido, que al propio tiempo padecía de monomanía.

### Reparó una injusticia

La Junta directiva del Centro de Defensa Social ha visitado al alcalde señor Martínez Domingo, haciéndole entrega de la instancia que la misma eleva al Ayuntamiento para que éste acuerde el restablecimiento de las subvenciones, con que tradicionalmente viene contribuyendo a los gastos de fiestas religiosas, y que fueron suprimidas durante el período de dominación lerrouxista en el Municipio.

### A Madrid

La comisión técnica que ha estudiado el asunto de los metalúrgicos, después de recopilar lo manifestado por patronos y obreros, ha remitido a Madrid las conclusiones, para que dictamine el ministro del Trabajo.

### Protesta

Ante las autoridades ha protestado el consue de Inglaterra, porque varios comercios usan el escudo de su nación en los géneros que expenden.

### Fianza

Se ha exigido fianza de 1.000 pesetas, que ha depositado, a Simón Altorra Sagati, presunto autor de las heridas inferidas a Francisco Gil Martínez.

A pesar de ello, no ha sido puesto en libertad, quedando en calidad de detenido gubernativo.

### Por la moral

De varios quioscos de la Rambla han sido recogidos varios folletos y libros pornográficos.

### La emigración

En el correo de Francia han salido esta mañana 30 obreros.

Algunos de los que se proponían salir no lo han podido hacer, por no tener completa la documentación.

### Sigue la censura

Las anteriores noticias han sido transmitidas por los empleados de Teléfonos después de revisar las cuartillas el censor.

Pedreny.

### Madrid

#### Cierre de la Bolsa

Madrid, 23.	
4 por 100 interior...	70.60
4 por 100 interior fin mes...	00.00
5 por 100 amortizable...	94.45
4 por 100 amortizable...	87.00
Banco de España...	555.00
Tabacaleras...	292.00
4 por 100 exterior...	83.00
Francos...	47.20
Libras...	36.55
Marcos...	11.20

#### La situación de Zaragoza

Regreso de una comisión. Clausura

Zaragoza.—Ha regresado la comisión de azucareros que fué a Madrid a conferenciar con el señor Sánchez de Toca.

Créese que mañana volverán al trabajo los azucareros mencionados.

Se han declarado en huelga los obreros de una fábrica de harinas en construcción de Gallur.

Los panaderos reanudarán mañana el trabajo.

Las representaciones de la Cámara de Comercio y Agrarias han visitado al gobernador, interesándose permítase a los técnicos separarse del Sindicato.

Ha sido asegurada la terna donde acostumbraban a reunirse varios sindicatos.

Han empezado a funcionar tres fábricas de harinas, servidas por equipos marítimos.

El Ayuntamiento, en la sesión de esta tarde, ha acordado rescindir el contrato con la empresa del alumbrado público.

El alcalde de Melón telegrafía al gobernador pidiéndole que procure se restablezca el trabajo en las fábricas de azúcar, pues la mayoría de los obreros no quieren la huelga.

Los cultivadores de remolacha se han reunido en asamblea, acordando que se reanude pronto la recepción de dicho artículo.

Por el despacho del gobernador han desfilado hoy, dejándole tarjeta, numerosas comisiones de todas las clases sociales, testimoniándole así su gratitud por haber aceptado continuar al frente del Gobierno civil de Zaragoza, renunciando al empleo de jefe del Estado Mayor de Melilla, que lo había ofrecido el general Benavente.

### La Sociedad de las Naciones

Ginebra.—En la reunión de la asamblea de la Sociedad de las Naciones, el presidente ha dado a conocer la comisión nombrada para examinar la cuestión de los armamentos.

El representante de Australia presentará una moción sobre la protesta de Alemania, a propósito de los mandatos sobre sus antiguas colonias.

Se han formulado varias proposiciones respecto a las causas que decidieron a la Liga de las Naciones a abstenerse de intervenir en la pasada primavera en las cuestiones entre Polonia y los soviets.

Se ha llamado la atención acerca de la probabilidad de la reanudación de hostilidades entre ambos Estados.

El Comité nacional ucraniano de los Estados Unidos ha enviado una nota pidiendo la evacuación de los territorios ucranianos de la Galitzia oriental y de la Bukovina, ocupados, respectivamente, por polacos y rumanos.

La nota pide el reconocimiento de la república ucraniana.

La delegación del Voraberg pide la unión de este país a Suiza.

### Otro que muere

Ha fallecido Eugenio Segura, que resultó herido en el atentado perpetrado ayer en la calle de la Constitución, de Sans.

### Otro atentado

Esta mañana, en la Gran Vía, se ha registrado un nuevo atentado.

El joven Claudio Viñes ha sido agredido por unos desconocidos, causándole varias heridas de arma blanca.

### Los celos

En el vecino pueblo de Ripollés se suscitó una acalorada riña, que degeneró en reyerta, entre los esposos Juan Ferrer Mullin, de 44 años, natural de Játiva, y Ursula Sanohes, también de 44 años, natural de Chelva.

El marido asió varias cuchilladas a su esposa, de resultas de las cuales falleció instantáneamente.

El agresor volvió el arma contra sí y se asió una cuchillada en el cuello, que le causó la muerte al poco rato.

Las causas de tan terrible resolución parecen motivadas por los celos del marido, que al propio tiempo padecía de monomanía.

### Reparó una injusticia

La Junta directiva del Centro de Defensa Social ha visitado al alcalde señor Martínez Domingo, haciéndole entrega de la instancia que la misma eleva al Ayuntamiento para que éste acuerde el restablecimiento de las subvenciones, con que tradicionalmente viene contribuyendo a los gastos de fiestas religiosas, y que fueron suprimidas durante el período de dominación lerrouxista en el Municipio.

### A Madrid

La comisión técnica que ha estudiado el asunto de los metalúrgicos, después de recopilar lo manifestado por patronos y obreros, ha remitido a Madrid las conclusiones, para que dictamine el ministro del Trabajo.

### Protesta

Ante las autoridades ha protestado el consue de Inglaterra, porque varios comercios usan el escudo de su nación en los géneros que expenden.

### Fianza

Se ha exigido fianza de 1.000 pesetas, que ha depositado, a Simón Altorra Sagati, presunto autor de las heridas inferidas a Francisco Gil Martínez.

A pesar de ello, no ha sido puesto en libertad, quedando en calidad de detenido gubernativo.

### Por la moral

De varios quioscos de la Rambla han sido recogidos varios folletos y libros pornográficos.

### La emigración

En el correo de Francia han salido esta mañana 30 obreros.

Algunos de los que se proponían salir no lo han podido hacer, por no tener completa la documentación.

### Sigue la censura

Las anteriores noticias han sido transmitidas por los empleados de Teléfonos después de revisar las cuartillas el censor.

Pedreny.

### Madrid

#### Cierre de la Bolsa

Madrid, 23.	
4 por 100 interior...	70.60
4 por 100 interior fin mes...	00.00
5 por 100 amortizable...	94.45
4 por 100 amortizable...	87.00
Banco de España...	555.00
Tabacaleras...	292.00
4 por 100 exterior...	83.00
Francos...	47.20
Libras...	36.55
Marcos...	11.20

#### La situación de Zaragoza

Regreso de una comisión. Clausura

Zaragoza.—Ha regresado la comisión de azucareros que fué a Madrid a conferenciar con el señor Sánchez de Toca.

Créese que mañana volverán al trabajo los azucareros mencionados.

Se han declarado en huelga los obreros de una fábrica de harinas en construcción de Gallur.

Los panaderos reanudarán mañana el trabajo.

Las representaciones de la Cámara de Comercio y Agrarias han visitado al gobernador, interesándose permítase a los técnicos separarse del Sindicato.

Ha sido asegurada la terna donde acostumbraban a reunirse varios sindicatos.

Han empezado a funcionar tres fábricas de harinas, servidas por equipos marítimos.

El Ayuntamiento, en la sesión de esta tarde, ha acordado rescindir el contrato con la empresa del alumbrado público.

El alcalde de Melón telegrafía al gobernador pidiéndole que procure se restablezca el trabajo en las fábricas de azúcar, pues la mayoría de los obreros no quieren la huelga.

Los cultivadores de remolacha se han reunido en asamblea, acordando que se reanude pronto la recepción de dicho artículo.

Por el despacho del gobernador han desfilado hoy, dejándole tarjeta, numerosas comisiones de todas las clases sociales, testimoniándole así su gratitud por haber aceptado continuar al frente del Gobierno civil de Zaragoza, renunciando al empleo de jefe del Estado Mayor de Melilla, que lo había ofrecido el general Benavente.

### La Sociedad de las Naciones

Ginebra.—En la reunión de la asamblea de la Sociedad de las Naciones, el presidente ha dado a conocer la comisión nombrada para examinar la cuestión de los armamentos.

El representante de Australia presentará una moción sobre la protesta de Alemania, a propósito de los mandatos sobre sus antiguas colonias.

Se han formulado varias proposiciones respecto a las causas que decidieron a la Liga de las Naciones a abstenerse de intervenir en la pasada primavera en las cuestiones entre Polonia y los soviets.

Se ha llamado la atención acerca de la probabilidad de la reanudación de hostilidades entre ambos Estados.